
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                              
  

ॐ सरस्वती मया दषृ्ट्वा, वीणा पुस्तक धारणीम। 
हसं वाहहनी समायुक्ता मां हवद्या दान करोत ुमें ऊॅं ।। 
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अध्याय – 1  

घात, घाताांक एवां करणी 
 

घाताांक (Indices)  
यदि n एक घन पूर्णांक तथण a कोई वणस्तववक सखं्यण हो 
तो 
𝐚𝐧  =  𝐚 ×  𝐚 ×  𝐚 ×  𝐚 ×  𝐚 ×  … … … .×  𝐚 (𝐧 
बणर) 
𝐚𝐧 को 𝐚 कण n वणाँ  घणत कहण जणतण हैं वणस्तववक संख्यण 
a को आधणर तथण n को a के n वें घणत कण घणतणंक कहण 
जणतण हैं। 
घाताांक के नियम 

 𝐚𝐦  ×  𝐚𝐧  =  𝐚𝐦+𝐧    

 
𝐚𝐦

𝐚𝐧
 =  𝐚𝐦−𝐧    

 (𝐚𝐦)𝐧  =  𝐚𝐦𝐧  
 (𝐚𝐛)𝐧  =  𝐚𝐧 𝐛𝐧  

 (
𝐚

𝐛
)

𝐧

 =
𝐚𝐧

𝐛𝐧
  

 𝐚° =  𝐚𝐦−𝐦   =
𝐚𝐦

𝐚𝐦
 =  𝟏 (जजस संख्यण की घणत 

शनू्य हो उसकण मणन 1 होतण हैं) 
 

𝟏

𝒂−𝒏
=  𝐚𝐧 जैस:े 𝟏

𝟓−𝟐
 =  𝟓² (घणतणंक वणली संख्यण को 

ऊपर यण नीचे बिलन ेपर उसकी घणत के जचह्न  (-,+) 
बिल जणते हैं|) 

 [
𝐚

𝐛
]

𝐧

 =
𝐚𝐧

𝐛𝐧
  

 𝐚𝐦  +  𝐚𝐧  +  𝐚𝐤  =  𝐚𝐦 + 𝐧 + 𝐤 

जैसे:- 
21  ×  22  ×  23 
21 + 2 + 3   =   26  

 (
𝑎

𝑏
)−𝑛 =  (

𝑏

𝑎
)𝑛  

 𝒂n + an+m ⇒ an(a0 + am) 
जैसे – 614 + 614+2 ⇒ 614(60 + 62 ) 
⇒ 614(1 + 36 ) = 37 × 614 

 𝐚n = am हो तो n = m होगण, क्योंवक आधणर समणन है | 
इसजलए घणत भी समणन होगी | 

 𝐚n = bn हो तो a = b होगण, क्योंवक घणतणंक समणन है | 
अतः आधणर भी समणन होगण | 

 जब आधणर व घणतें समणन नहीं हो -  
an = bm हो तो a = bm/n  यण b = an/m  
जैसे -  912 = x4 ⇒ x = 912/4 ⇒ x = 93  

करणी (Surds) 
जजस सखं्यण कण मूल परू्णतः ज्ञणत नहीं वकयण जण सके, ऐसी 
संख्यण के मूल को करर्ी (Surds) अथवण अमूलक सखं्यण 
(Irrational Quantity) कहते हैं। 
जैसे- √2, √3, ∛4 आदि करर्ी (Surds) अथवण 
अमूलक संख्यण है। 
 

करणी के प्रकार (Types of Surds) 
1. शुद्ध करणी (Pure Surds):- ऐसी करर्ी जजसकण पररमेय 

गुर्नखण्ड हो, शुद्ध  करर्ी कहलणती है। 
2. नमश्र करणी (Mixed Surds):- ऐसी करर्ी जजसकण एक 

गुर्नखण्ड के अततररक्त कोई अन्य पररमेय सखं्यण हो, ममश्र 
करर्ी कहलणती है। 

3. समरूप अथवा सजातीय करणी (Similar or Like 
Surds):- जजन करणर्यों के अपररमेय गुर्नखण्ड समणन 
होते हैं, समरूप यण सजणतीय करणर्यणाँ कहलणती हैं। 

4. सांयुग्मी करणी (Conjugate Surds):- दिपि वणली ऐसी 
िो करणर्यणाँ जजनके िोनों पि समणन हो परन्तु िोनों 
करणर्यों में िोनों पिों के बीच केवल ‘+’ और ‘-‘ जचह्न  
कण अन्तर हो, संयुग्मी करर्ी कहलणती है। 
जैसे:- (2 + √3) की संयुग्मी करर्ी (2 - √3) होगी। 
 

करनणयों का जोड़, घटाव, गुणिफल तथा भाजि 
करणर्यों कण जोड़, घटणव, गुर्न और भणजन केवल 
समणन घणत समरूपद्ध वणली करणर्यों में वकयण जणतण 
है, यदि करणर्यणाँ समणन घणत में न हो, तो सबसे पहले 
उन्हें समणन घणत में बनणयण जणतण है दिर उनकण जोड़, 
घटणव, गुर्न तथण भणजन वकयण जणतण है | 
उदाहरण: 

1. समणन करणर्यों कण जोड़ 
=  √𝟑 +  𝟐√𝟑 +  𝟒√𝟑  
=  √𝟑 (𝟏 +  𝟐 +  𝟒)  
=  𝟕√𝟑  
 

2. समणन करणर्यों कण घटणव 
= 8√3 - 4√3  
= √3(8 – 4)  
= 4√3  

3. समणन करणर्यों कण गुर्न 
= 4√3 × 2√3  
= 4 × 2 × (√3)²  
= 8 × 3  
= 24  
 

1
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4. समणन करणर्यों कण भणजन 
= 8√3 ÷ 4√3  
= √3 (8 ÷ 4)  
= √3 × 2  
= 2√3  

अभ्यास प्रश्न 
 

𝟏. (𝟐. 𝟒 +  𝟏𝟎³)  ÷ (𝟖 ×  𝟏𝟎−𝟐 )  = ?  

हल:. प्रश्नणनुसणर  
⇒ (𝟐. 𝟒 +  𝟏𝟎³)  ÷  (𝟖 ×  𝟏𝟎−𝟐 )  = ?  

⇒  (𝟐. 𝟒 +  𝟏𝟎³)/(𝟖 ×  𝟏𝟎−𝟐 )    

⇒ 𝟎. 𝟑 ×  𝟏𝟎𝟑+𝟐  

⇒ 𝟎. 𝟑 ×  𝟏𝟎𝟓  

⇒ 𝟑 ×  𝟏𝟎𝟒  
 

𝟐.   𝟒√(𝟔𝟐𝟓)³ कण मणन मनकणजलए।  
हल:- प्रश्नणनुसणर   

⇒ 𝟒√(𝟔𝟐𝟓)³  

⇒ (𝟔𝟐𝟓)
𝟑

𝟒   

⇒ 𝟓𝟒×
𝟑

𝟒  

⇒ 𝟓𝟑  

⇒ 𝟏𝟐𝟓  
 

 𝟑.  (√𝟖)
𝟏/𝟑  

हल:- प्रश्नणनुसणर , 

⇒ (√𝟖)
𝟏/𝟑  

⇒ (𝟖
𝟏

𝟐)
𝟏/𝟑

  

⇒ 𝟖 (
𝟏

𝟐
×

𝟏

𝟑
)  𝟖(

𝟏×

𝟐×

𝟏

𝟑
) 

⇒ 𝟖𝟏/𝟔  

⇒ (𝟐𝟑)𝟏/𝟔  

⇒ 𝟐𝟑×
𝟏

𝟔    ⇒ 𝟐𝟏/𝟐 ⇒ √𝟐  
 

𝟒.   (𝟑𝟐)−𝟏/𝟓 बरणबर हैं? 

हल:- (32)-1/5  

⇒ (
𝟏

𝟑𝟐
)

𝟏/𝟓

   

⇒ [(
𝟏

𝟐
)

𝟓

]
𝟏/𝟓

    

⇒ (
𝟏

𝟐
)

𝟓×
𝟏

𝟓  

⇒  
𝟏

𝟐
  

𝐀𝐧𝐬.
𝟏

𝟐
   

 

𝟓. (−
𝟏

𝟏𝟐𝟓
)

−𝟐/𝟑

 कण मणन होगण? 
 

हल:- प्रश्नणनुसणर , 

⇒ (−
𝟏

𝟏𝟐𝟓
)

−𝟐/𝟑

  

⇒ (−𝟏𝟐𝟓)𝟐/𝟑  

⇒ [(−𝟓)𝟑]𝟐/𝟑   

⇒ (−𝟓)𝟑×
𝟐

𝟑  

⇒ (−𝟓)𝟐  

⇒ 𝟐𝟓  

𝐀𝐧𝐬. 𝟐𝟓  
 

𝟔.  √(𝟔𝟒)−𝟒𝟑
× (𝟏𝟐𝟓)−𝟐 कण मणन होगण? 

हल:- प्रश्नणनुसणर , 

⇒ √(𝟔𝟒)−𝟒𝟑
 ×  (𝟏𝟐𝟓)−𝟐  

⇒ (𝟔𝟒)−𝟒/𝟑  ×  𝟏𝟐𝟓−𝟐/𝟑  

⇒ (𝟒𝟑)−
𝟒

𝟑  × (𝟓𝟑)−𝟐/𝟑  

⇒ 4-4 × 5-2  

⇒
𝟏

𝟐𝟓𝟔
 ×

𝟏

𝟐𝟓
  

⇒
𝟏

𝟔𝟒𝟎𝟎
  

𝐀𝐧𝐬.
𝟏

𝟔𝟒𝟎𝟎
  

 

7. व्यंजक [(√𝟓)
𝟓

 ×  
(√𝟓)

−𝟑

(√𝟓)
−𝟐]

𝟑/𝟐

 कण मणन हैं? 

हल:- प्रश्नणनुसणर, 

⇒ [(√𝟓)
𝟓

 ×  
(√𝟓)

−𝟑

(√𝟓)
−𝟐]

𝟑

𝟐

 

⇒ [
𝟓

𝟓
𝟐 × 𝟓

−
𝟑
𝟐

𝟓−𝟏 ]

𝟑/𝟐

= [
𝟓𝟏 

𝟓−𝟏]
𝟑/𝟐

 

⇒ (𝟓𝟐)𝟑/𝟐 =  𝟓³  

𝐀𝐧𝐬. 𝟓³  
2
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𝟖.    𝟐−𝟐  + (−𝟐)² बरणबर हैं? 

हल:- प्रश्नणनुसणर , 

⇒ 𝟐−𝟐  + (−𝟐)𝟐  
⇒ [

𝟏

𝟐𝟐]  + (−𝟐𝟐)  

⇒
𝟏

𝟒
 +  𝟒  = 𝟏𝟕

𝟒
    

𝐀𝐧𝐬.
𝟏𝟕

𝟒
  

 

𝟗.     (8)−25– (8)−26 कण मणन हैं? 

 हल:- प्रश्नणनसुणर , 

⇒ (𝟖)−𝟐𝟓 – (𝟖)−𝟐𝟔  

⇒ (𝟖)−𝟐𝟓(𝟏 – 𝟖−𝟏)  

⇒ (𝟖)−𝟐𝟓(𝟏 –
𝟏

𝟖
)  

⇒ (𝟖)−𝟐𝟓 ×
𝟕

𝟖
  

⇒ 𝟕 ×  𝟖−𝟐𝟔   

𝐀𝐧𝐬. 𝟕 ×  𝟖−𝟐𝟔  
 

𝟏𝟎.    (𝟔𝟒)−
𝟏

𝟒 × (𝟏𝟔)
𝟏

𝟒  कण मणन हैं? 
हल:- प्रश्नणनुसणर , 

⇒ (𝟔𝟒)−
𝟏

𝟒 × (𝟏𝟔)
𝟏

𝟒    

⇒  
𝟏

(𝟔𝟒)
𝟏
𝟒

×  (𝟏𝟔)
𝟏

𝟒  = 𝟏

(𝟖𝟐)
𝟏
𝟒

×  (𝟐𝟒)
𝟏

𝟒  

⇒ 𝟏

(𝟖)
𝟏
𝟐

× 𝟐   =  𝟏

√𝟖
 × 𝟐 

⇒
𝟏

𝟐√𝟐
 ×  𝟐  

⇒
𝟏

√𝟐
   

𝐀𝐧𝐬.
𝟏

√𝟐
  

 

𝟏𝟏.     a−5  ×  a−4  ×  a−3 a−2  ×  a5  ×  a6  ×  a7 
बरणबर हैं? 
हल:- प्रश्नणनुसणर , 

⇒ 𝐚−𝟓 × 𝐚−𝟒 × 𝐚−𝟑 × 𝐚−𝟐 ×  𝐚𝟓 × 𝐚𝟔 × 𝐚𝟕  
⇒ 𝐚(−𝟓−𝟒−𝟑−𝟐+𝟓+𝟔+𝟕)  
⇒a(-14+18) 

⇒ 𝐚𝟒  

 
 

𝟏𝟐.   (1296)0.75 ×  (36)−1 कण मणन हैं?  
हल:- प्रश्नणनुसणर , 
⇒ (𝟏𝟐𝟗𝟔)𝟑/𝟒   ×

𝟏

𝟑𝟔
  

⇒ (𝟔𝟒)𝟑/𝟒  ×
𝟏

𝟔𝟐  

⇒ 𝟔𝟑  ×  𝟏/𝟔𝟐  =  6  
 

𝟏𝟑.     𝟐𝐱  ×  𝟒𝟑𝐱+𝟒 बरणबर हैं? 
हल:- प्रश्नणनुसणर , 

⇒ 𝟐𝐱  ×  𝟒𝟑𝐱+𝟒  

⇒ 𝟐𝐱  ×  𝟐𝟐(𝟑𝒙+𝟒)  = 𝟐𝐱 ×  𝟐(𝟔𝒙+𝟖)  

⇒ 𝟐𝟕𝐱+𝟖  

𝐀𝐧𝐬. 𝟐𝟕𝐱+𝟖  
 

14. यदि (𝟐𝐦)𝐦  =  𝟓𝟏𝟐, तो 𝐦 बरणबर हैं? 
हल:- प्रश्नणनुसणर , 
⇒ (𝟐𝐦)𝐦  =  𝟓𝟏𝟐  

⇒ 𝟐𝐦𝟐  =  𝟐𝟗  

⇒ 𝐦 =  √𝟗  

𝐀𝐧𝐬. 𝟑  
 

𝟏𝟓.  मणनण m तथण n िो परू्ण संख्यणएाँ  हैं यदि 𝐦𝐧  =  𝟐𝟓 
हैं, तो 𝐧𝐦 कण मणन हैं? 
हल:- प्रश्नणनुसणर , 
⇒ 𝐦𝐧  =  𝟐𝟓 =  𝟓𝟐  

⇒ 𝐧𝐦  =  𝟐𝟓  =  𝟑𝟐  

𝐀𝐧𝐬. 𝟑𝟐  
 

𝟏𝟔. यदि 𝟐𝐱  ×  𝟖𝟏/𝟓  =  𝟐𝟏/𝟓 हो, तो 𝐱 कण मणन क्यण 
हैं?  
हल:- प्रश्नणनुसणर , 
⇒ 𝟐𝐱  ×  𝟖𝟏/𝟓  =  𝟐𝟏/𝟓  

⇒ 𝟐𝐱  ×  𝟐𝟑/𝟓  =  𝟐𝟏/𝟓   

⇒ 𝐱 +
𝟑

𝟓
 =

𝟏

𝟓
  

⇒  𝐱 =
𝟏

𝟓
–

𝟑

𝟓
  

⇒ 𝐱 =  −
𝟐

𝟓
  

 

17.   यदि 𝑎𝑚𝑛 = (𝑎𝑚)𝑛 हो, तो m कण मणन क्यण 
होगण ? 
हल→  𝑎𝑚𝑛 = (𝑎𝑚)𝑛 ⇒ 𝑎𝑚𝑛 = 𝑎𝑚𝑛 
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⇒ 𝑚𝑛 = mn ⇒ n = 𝑚𝑛

𝑚
 

⇒mn-1 = n  ⇒ m = n1/n-1  

18.  यदि (
5

7
)4 × (

5

7
)−3= (

5

7
)5𝑥−2 हो, तो x है ? 

हल → (
5

7
)4 × (

5

7
)−3= (

5

7
)5𝑥−2  

⇒ (
5

7
)4+(−3)= (

5

7
)5𝑥−2  

⇒ 4 – 3 = 5x-2 ⇒ 1 = 5x – 2  

⇒ 𝑥 = 3 

5
 

 

19.  0.00001278 को मणनक रूप में k × 10n िणरण व्यक्त 
वकयण जणतण है (k + n) कण मणन है-  
हल →  0.00001278 =  1.278 × 10-5  
k × 10n = 1.278 × 10-5 

⇒ k = 1.278  और n = -5  
∴ (k +n) = 1.278 + (-5) 
= 1.278 – 5 = -3.722  

20.  जबवक a=2, b=3 और c=0 है, तो (2𝑎)𝑏𝑐

(5𝑏)𝑎𝑐 कण मणन 
क्यण होगण ? 

हल → (2𝑎)𝑏𝑐

(5𝑏)𝑎𝑐
 = 13

2𝑎𝑏𝑐

5𝑎𝑏𝑐
 = 20

50
   [ ∵ c = 0 ⇒ 

abc = 0] 
= 1

1
 = 1  

 

21.   यदि √5 + √𝑥
3  = 3 हो, तब x कण मणन होगण? 

हल →     √5 + √𝑥
3   =  3 

िोनों तरि वगण करने पर  
5 + √𝑥 

3  = 9   ⇒  √𝑥
3  = 9 – 5  

⇒   √𝑥
 3  = 4  

िोनों तरि घन करन ेपर     
𝑥   =  64  
 

22. 𝑥 कण मणन क्यण होगण, यदि 5𝑥(√𝟑𝟐)x/x+3 = 50 
हो ? 
हल → 5𝑥(√𝟑𝟐)x/x+3 = 50 

⇒   5𝑥(32
1

2)
𝑥

𝑥+3  = 50    ⇒ 5𝑥(32)
𝑥

2(𝑥+3)  = 50  

⇒ 5𝑥(25)
𝑥

2𝑥+6  = 25 × 2  

⇒ 5𝑥. 2
5𝑥

2𝑥+6  = 52 × 21 

⇒ 𝑥 = 2  
 

23.    2222
, {22}22 और {222

}2 कण सरलतम रूप 
है | 

हल →    2222
 = 224 = 216    (∵ 22 = 4 व 

24=16)  

{22}22 = (22)4 = 44  

{222
}2 = (24)2 = 162  

Ans.  216 , 44 , 162  
 

24. यदि 𝑎𝑥 =  𝑏 , 𝑏𝑦 = 𝑐 तथण 𝑐𝑧 = a हो, तब 
𝑥𝑦𝑧 कण मणन होगण ? 
हल →   𝑎𝑥 = b ⇒  (𝑐𝑧)𝑥𝑧 = b    (∵ cz= a) 
⇒ 𝑐𝑧𝑥 = b ⇒  (by)zx = b           (∵ by= c) 
⇒  𝑏𝑥𝑦𝑧 = b1  

⇒ xyz = 1   
 

25.    3502−3500+16 

3500 + 2 
 कण मणन है  

हल →  3502−3500+16 

3500 + 2 
 = 3500(32−1)+16 

3500 + 2 
 

= 3500(8)+16 

3500 + 2 
 = 8 [3500+ 2]

3500 + 2 
 = 8  

 

26. मणनण m और n िो परू्ण संख्यणएाँ  हैं | यदि mn= 
121 हो तो nm कण मणन होगण-    
हल →    mn= 121  
∵ m और n िोनों पूर्णांक है, यह तभी संभव है यदि 
m = 11 तथण n = 2 हो तो   (112= 121) 
∴ nm = 211 = 2048  
 

27. 1.2 × 1030  कण आधण है ? 
हल →    1.2 × 1030  कण आधण = 1

2
×1.2 × 1030   

=  1.2

2
 × 1030  = 0.6 × 1030   

= 6  × 1029  

 

28.   यदि 22x-y = 16 और 2x+y = 32 तो 𝑥𝑦कण मणन 
है -    
हल → 22𝑥 − 𝑦 =  16  ⇒  22𝑥 − 𝑦 =  24 

∴  2𝑥 − 𝑦 =  4   . . . . . . . . . . (𝑖) 
2𝑥 + 𝑦 =  32   ⇒  2𝑥 + 𝑦 =  25 
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अध्याय – 3 
 

गुणिखांड 

 
गुणिखण्ड :-  वकसी वस्तु (संख्यण, बहुपि यण मैविक्स ) 
को अन्य वस्तुओ ंके गरु्निल के रूप में तोड़ने की  वियण 
को गुर्निल कहते हैं ! तथण वकसी वस्त ुके गुर्नखण्डों 
को परस्पर गुर्ण करने पर वह मूल वस्तु पुन: प्रणप्त हो 
जणती है! 
एक संख्यण जो वकसी िी गई संख्यण को पूर्णत: ववभणजजत 
करती है, िी गई संख्यण को गरु्नखंि यण भणजक कहलणती 
है |  

 1 प्रते्यक संख्यण कण गरु्नखंि होतण है  
 प्रते्यक संख्यण स्वयं कण गरु्नखंि होती है | 
 वकसी भी संख्यण कण सबसे छोटण गुर्नखंि 1 और सबस े

बड़ण गुर्नखंि सखं्यण स्वयं होती है | 
 यदि p और q िो सणपेक्षिक अभणज्य संख्यणएाँ  हो और िोनों 

एक संख्यण n के गुर्नखंि हो तब उनकण गुर्निल pq 
भी n कण एक गुर्नखंि होगण | 

 यदि p िो सखं्यणओ ंq और r कण भणजक (गुर्नखंि) हो 
तो p उनके योग q + r और अंतर q – r कण भी भणजक 
होगण | 
गुणिखांडों की सांख्या :- सबसे पहले िी गई संख्यण को 
अभणज्य सखं्यण में तोड़ते हैं,  अभणज्य सखं्यणओ ंको घणत 
के रूप में जलखते हैं, प्रते्यक अभणज्य सखं्यण की घणत में 1 
जोड़कर आपस में गुर्ण करते हैं, प्रणप्त पररर्णम ही कुल 
गुर्नखंि होगण | 
जैसे -     50 = 2 × 5 × 5 = 21 × 52    
= (1+1) (2+1) = 2 × 3 = 6 अतः 50 के कुल गुर्नखंि 
6 होंगे ।  
 

उदाहरण-  78 = 2 × 3 × 13 = 21 × 31 × 131 

= (1 + 1) (1 + 1) (1 + 1) = 2 × 2 × 2 = 8  
अतः 78 के कुल गुर्नखंि 8 होंगे। 
   

उदाहरण –  व्यंजक 49 ×  57 × 1317 के सभी गुर्नखंिों 
की संख्यण ज्ञणत करों? 
हल -   49 ×  57 × 1317 = 29 × 29 ×  57 × 1317 

= 218 ×  57 × 1317 

∴ सभी गरु्नखंिों की सखं्यण = ( 18 + 1) (7 + 1) (17 
+ 1) 
=   19 × 8 × 18 = 2736  
अभाज्य गणुिखांडों की सांख्या :- िी गई संख्यण को 
अभणज्य गुर्नखंिों में तोड़ण जणतण है| जजतने अभणज्य 

संख्यणओ ंके टुकड़े होंग ेउतने ही अभणज्य गुर्नखंिों की 
संख्यण होगी | 
जैसे – 50 के अभणज्य गरु्नखंि  
50 = 2 × 5 × 5 = 21 × 52    
⇒ 1 + 2 = 3 अभणज्य गुर्नखिं संख्यण  
78  के अभणज्य गुर्नखंि  
⇒ 78 = 2 × 3 × 13 = 21 × 31 × 131 

⇒ 1 + 1 + 1 = 3 अभणज्य गुर्नखंि संख्यण  
यदि भणज्य सखं्यण पर पहले से घणत िे रखी हो तो उस े
पहले अभणज्य संख्यणओ ंमें तोड़ते हैं दिर अभणज्य संख्यणओ ं
पर उसकी घणत लगणकर उन घणतों को जोड़ िेते हैं | 
जैसे – 304 = 24 × 34 × 54  = 4+4+4 = 12 अभणज्य 
गुर्नखंि होंगे | 
उदाहरण - 123 ×  92 × 204 के अभणज्य गरु्नखंि = 23 
× 23 × 33 × 32 × 32 × 24 × 24 × 54   = 3 + 3 + 3 
+ 2 + 2 + 4 + 4 + 4 = 25 अभणज्य गरु्नखंि है | 
गुणिखांडों का योग :- सबसे पहले िी गई संख्यण को 
अभणज्य संख्यण में तोड़ते हैं | और अभणज्य संख्यणओ ंको 
घणत के रूप में जलख लेते हैं और दिर प्रते्यक अभणज्य 
संख्यण की बड़ी घणत से लेकर घणत 0 तक को हल करके 
आपस में जोड़ िेते हैं और दिर प्रणप्त पररर्णम को गरु्ण 
करने पर जो मणन प्रणप्त होतण है वो ही गुर्नखंिों कण योग 
होगण | 
जैसे:–  50 के सभी गुर्नखंिों कण योग = ? 
  ⇒    50 = 2 × 5 × 5 = 21 × 52    
= ( 21 + 20 ) (52 + 51 + 50) 
=  (2 + 1) (25 + 5 + 1) 
= 3 × 31 = 93  
   2nd ववमध →   50  के गुर्नखंि  
= 1, 2, 5, 10, 25, 50 कण योग = 93  
उिणहरर् :-   33 × 54  के सभी गुर्नखंिों कण योग क्यण 
होगण ? 
हल-  (33 + 32+ 31 + 30) (54 + 53+ 52 + 51 + 50) 
= (27 + 9 + 3 +1) (625+125 + 25 + 5+1) 
⇒ (40) (801) = 40 × 801 = 32040  
 

ववषम गुणिखांड :- इसमें हम िी गई सखं्यण को अभणज्य 
संख्यण में तोड़ते हैं और दिर उन अभणज्य संख्यणओ ंमें स े
प्रते्यक ववषम अभणज्य सखं्यणओ ंकी घणतों में 1 जोड़कर 
आपस में गुर्ण करने पर प्रणप्त पररर्णम ववषम गुर्नखंि 
होते हैं | अथणणत ्  इसमें हम सम अभणज्य संख्यण 2 के 
अलणवण सभी ववषम अभणज्य संख्यणओ ंकी घणतों स ेहल 
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करते है | यदि संख्यण ववषम हो तो सभी गरु्नखंि ववषम 
गुर्नखंि ही होते हैं |  
सम गुणिखांड :-  कुल गरु्नखंि में से ववषम गरु्नखंि 
घटणने पर शेष बचे गरु्नखंि सम गरु्नखंि होते है |  
 

अभ्यास प्रश्न 
 

1. 500 के अभणज्य गुर्नखंि, गुर्नखंि, सभी गुर्नखंिों 
कण योग, ववषम गरु्नखंि तथण सम गरु्नखंि वकतने होंग े
ज्ञणत करो ? 
 

      

2   500
2  250
5  125
5  25
5    5
    1

 

 
⇒ 22 × 53 =  2 + 3 = 5  
अतः 500 के अभणज्य गरु्नखिं 5 होंगे | 
22 × 53 ⇒ (2 + 1) (3 + 1) 
⇒ 3 × 4 = 12 गुर्नखंि होंग े| 
22 × 53 ⇒ गुर्नखंिों कण योग = (22 + 21 + 20) (53 
+ 52 + 51 + 50) 
⇒ (4 + 2 + 1) (125 + 25 + 5 + 1) 
⇒ 7 × 156 = 1092 गुर्नखंिों कण योग 
ववषम गुर्नखंि :- 500 के अभणज्य गुर्नखंि 22 × 53 में 
ववषम अभणज्य संख्यण 5 है | 
अतः ववषम अभणज्य गरु्नखंि के जलए 5 की घणत में 1 जोड़ 
िेंगे  
⇒ 3 + 1 = 4  
सम गरु्नखंि :-  
सम गरु्नखंि =  कुल गुर्नखंि - ववषम गुर्नखंि  
∴ 12 – 4 = 8  
 

2.  5005 के अभणज्य गरु्नखंि हैं ?  
5    5005
7    1001
11   143
13     13

     1
    

 

5005 = 5 × 7 × 11 × 13 
अभणज्य गुर्नखंि = 5, 7, 11, व 13  
 

3.  (12 और 16 कण न्यूनतम सवणणगुर्ज) × (10 और 15 
कण न्यूनतम सणवणगरु्ज) बरणबर है ? 
हल → 12 तथण 16 कण न्यनूतम सणवणगुर्ज  
   = 2 × 2 × 2 × 2 × 3 = 48  
 10 तथण 15 कण न्यूनतम सणवणगुर्ज  
= 2 × 3 × 5 = 30  

प्रश्नणनसुणर :-   48 × 30 = 1440  
 
4. 63 × 314 × 117 × 654  में अभणज्य गुर्नखंिों की संख्यण 
है ? 
हल →    (2 × 3)3 × 314 × 117 × (13 × 5)4 

⇒ 23 × 317 × 117 × 54 × 134 

कुल अभणज्य गुर्नखंि = 3 + 17 + 7 + 4 + 4 = 35 
 
 

5.  100 के सम भणजकों की संख्यण होगी ? 
हल → 100 के सम भणजक = 2, 4, 10, 20, 50, 100  
कुल सम भणजकों की संख्यण = 6  
 
 

6.   (36 और 60 कण सबसे छोटण सणवणगरु्ज) ÷ (18 
और 45 कण सबसे बड़ण सणवणगरु्नखंि) बरणबर है –  
हल →   36 व 60 कण LCM = 180  
तथण 18 व 45 कण HCF = 9  
प्रश्नणनसुणर,   180 ÷ 9 =  20  
 
 

7.   (4, 5 और 6 कण सबस ेछोटण सणवणगुर्ज) और (3, 
6 और 9 कण सबसे छोटण सणवणगुर्नखंि) कण अंतर है? 
हल → 4, 5 और 6 कण ल.स. = 60  
3, 6 और 9 कण ल.स. = 18  
प्रश्नणनसुणर,  60 – 18 = 42  
 
 

8.   (21 और 49 के बीच 7 के गुर्जों कण योगिल) ÷ 
(25 और 30 कण सबस ेबड़ण सणवणगुर्नखंि) बरणबर है– 
हल → 21 और 49 के बीच 7 के गुर्जों कण योगिल =  
28 + 35 + 42 = 105  
25 और 30 कण HCF = 5  

प्रश्नणनसुणर,   105

5
 = 21  

 

9.  5, 10 और 35 के सबसे छोटे सणवणगुर्ज और सबसे 
बड़े सणवणगुर्नखंि कण अंतर है ? 

हल →   
 5    5,10,35

2   1,2,7 
7   1,1,7 
      1,1,1  

 

 
5, 10, 35 कण लघतु्तम सणवणगरु्ज = 5 × 2 × 7 = 70  
5, 10, 35 कण महत्तम सणवणगरु्नखंि  = 5 
प्रश्नणनसुणर,  70 – 5 = 65  
 
10.  1010 × 1.55  × 2.55 के अभणज्य गुर्नखंि वकतने है? 
 हल →   1010 × (15

10
)5 × (25

10
)5 

= 1010 × 155

105
 × 255

105
 

= 35 × 55 × 55 × 55 
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   (2 𝓍 + 3) (𝓍 + 2) 

𝓍 =  - 3 

2 
, 𝓍 = -2 

  

Example–5   2 𝓍2 – 5 𝓍 + 3 को हल करों  
 = 2 𝓍2 – 3 𝓍 – 2 𝓍 +3  
𝓍 (2 𝓍 – 3) – 1 (2 𝓍 – 3) 
(𝓍 -1) (2 𝓍 -3) 
𝓍 = 1 , 𝓍 = -3/2  
# अगर 𝓍 कण मणन नण मनकले तब हम दूसरे मनयम से  
मनकणलते हैं  

𝓍 = −b±√b2−4ac

2a
  [ ∵ a𝓍2 +b𝓍 +c = 0] 

 

Example-1    - 3 𝓍2 + 10𝓍 – 3  = 0  

=  −b±√b2−4ac

2a
   

= −10 ±√(10)2−4×(−3)× (−3)

2x (−3)
 

= −10 ±√100−36 

−6 
  = −10±8 

−6 
 

𝓍 = −10+8 

−6 
 = −2  

−6 
= 1  

3  
  ; 𝓍 = −10−8 

−6 
= −18   

−6 
=3     

𝓍 = 1/3 , 𝓍 = 3  
 

Example-2  𝓍2 – 3 𝓍 – 4 = 0 तो सभी कण हल 
होगण? 

=     −b±√b2−4ac

2a
  

=   −3 ±√9−4 ×1 ×(−4)

2 × 1 
 

= 3 ±√7 

2 
   = 𝓍 = 3+√7 

2 
   , 3−√7 

2 
 

 

Example-3 यदि वकसी बहुपि 𝓍4 + 𝓍2 – 20 एक एक 
गुर्नखंि 𝓍2 + 5 हो तो दूसरण गुर्नखंि होगण? 

𝓍4 + 𝓍2 – 20  =  (𝓍2 + 5) (z) 

  मणनण  z  = 𝓍2 – 5  

Example-4  3 𝓍2 – 𝓍 – 4 के गुर्नखंि हैं ? 

= 3 𝓍2 + 3 𝓍 – 4 𝓍 – 4 = 0  

3 𝓍(𝓍+1) – 4 (𝓍+1) = 0  

(3 𝓍-4) (𝓍+1) 
 

 
 

परीक्षा में पूछे गय ेप्रश्न 
 
1.  व्यंजक (x2  – 2xy + y2) – z2 के गुर्नखंि है | 
हल → (x2  – 2xy + y2) – z2 = (x – y)2 – z2 
=  (x – y – z) (x – y + z) 
 

2.  व्यंजक a2 + b2 – 2(ab – ac + bc) कण गरु्नखंि 
है-  
हल → a2 + b2 – 2(ab – ac + bc) 
=   a2 + b2 – 2ab + 2ac - 2bc 
= (a – b)2 + 2c(a – b) 
= (a-b) [ a - b +2c] 
∴ दिए गए व्यंजक कण एक गुर्नखंि a – b + 2c है | 
 

3.  व्यंजक x2 – 2xy + y2 – x + y कण एक गरु्नखंि 
है-  
 हल →  x2 – 2xy + y2 – x + y 
= (x – y)2 – (x – y) 
∴  (x - y)[(x - y) – 1] 
दिए गए व्यजंक कण गरु्नखंि (x – y – 1) है | 
 

4. व्यजंक P(x) = x4 – 2x3 + 3x2 – ax + 3a – 7 
को जब (x +1) स ेभणग वकयण जणतण है तब शेषिल 19 है 
| a कण मणन है-  
हल →  P(x) = x4 – 2x3 + 3x2 – ax + 3a – 7 को 
(x +1) से भणग करने पर शेषिल = 19 
इसजलए P(-1) = 19  
⇒ (-1)4 – 2(-1)3 + 3(-1)2 – a(-1) + 3a – 7 = 
19  
⇒ 1 + 2 + 3 + a + 3a – 7 = 19  
⇒ 4a – 1 = 19  
⇒ 4a  = 20  
⇒ a = 5   
 

5.  यदि x3 + ax2 + bx + 16 कण एक गुर्नखंि (x – 
2) है और b = 4a, तब a और b िमश: है –  
हल →  मणनण f(x) = x3 + ax2 + bx + 16 कण गुर्नखंि 
(x – 2) है | 
इसजलए  f(2) = 0  
लेवकन f(2) =  23 + a(2)2 + b(2) + 16 
⇒ 8 + 4a + 2b + 16 = 0  
⇒ 4a + 2b + 24 = 0  
⇒ 4a + 2b = - 24  
⇒ 2(2a + b) = - 24  
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⇒ 2a + b = - 12 
दियण हुआ है b = 4a  
⇒ 2a + 4a = - 12 ⇒  6a = -12  
⇒  a = -2  
∴ b = 4(-2) = -8  
अतः a = -2 , b = -8  
 

6. 25 – p2 – q2 – 2pq कण गुर्नखंि है-  
हल →  25 – p2 – q2 – 2pq 
=   25 – (p2 + q2 + 2pq) 
=  (5)2 – (p + q)2  

= (5 + p + q) (5 – p – q) 
 

7.  x2 + 7x + 10 और x2 – 3x – 10 कण एक उभयमनष्ठ 
गुर्नखंि है – 
हल →    x2 + 7x + 10 
⇒     x2 + 5x + 2x + 10 
⇒     x (x + 5) + 2(x + 5) 
=  (x + 5) (x + 2) 
अब  x2 – 3x – 10 
⇒   x2 - 5x + 2x - 10 
⇒   x(x – 5) + 2(x – 5) 
=  (x - 5) (x + 2) 
∴ उभयमनष्ठ गुर्नखंि  = (x +2) 
 

8.  व्यंजक x2 – y2 + x + y – z2 + 2yz – z कण एक 
गुर्नखंि है- 
हल →    x2 – y2 + x + y – z2 + 2yz – z 
= x2 – (y2+ z2 -2yz) + x + y – z  
= x2 – (y - z)2 + x + y – z  
= [(x + y – z) (x – y + z)] + (x + y – z) 
= (x + y – z)[x – y + z + 1] 
∴  x – y + z + 1 एक गरु्नखंि है | 
 

9.  यदि x एक पूर्णांक है, जब (x + 1)4 – (x – 1)4  सिैव 
ही वकस स ेववभणज्य है –  
हल → (x + 1)4 – (x – 1)4 

=  [(x + 1)2]2  – [(x - 1)2]2   
= [(x2 + 2x + 1]2  – [(x2 – 2x + 1]2   

= [x4 + 4x2 + 1 + 4x3 + 4x + 2x2] – [x4 + 4x2 + 
1 - 4x3 - 4x + 2x2] 
= x4 + 4x2 + 1 + 4x3 + 4x + 2x2 – x4 - 4x2 - 1 + 
4x3 + 4x - 2x2 
= 8x3 + 8x  

= 8(x3 + x)  यण  8x(x2 + 1) 
अतः दियण हुआ व्यंजक सिैव 8 से ववभणज्य होगण | 
 

10.   4x2 + y2 + 14x – 7y – 4xy + 12 के गुर्नखंिों 
में एक गुर्नखंि है |  
हल →    4x2 + y2 + 14x – 7y – 4xy + 12 
⇒ 4x2 + y2 + 9 – 4xy - 6y  + 12x + 2x –y + 3  
= [(2x)2 + (-y)2 + (3)2 – 4xy – 6y +12x] + [2x 
– y + 3] 
= (2x – y + 3)2 + (2x – y + 3) 
∵ [(a + b + c)2 = a2 +  b2 + c2 + 2ab + 2bc + 
2ca] 
= (2x – y + 3)[2x – y + 3 + 1] 
= (2x – y + 3)[2x – y + 4] 
 

11. x4 + x2 + 1 कण एक गुर्नखंि है-  
हल →    x4 + x2 + 1 
⇒   x4 + 2x2 - x2 + 1 
⇒   x4 + 2x2 + 1 - x2  
⇒   (x2 + 1)2 - x2  
= (x2 + 1 + x) (x2 + 1 - x) 
= (x2 + x + 1) (x2 – x + 1) 
 

12.  बहुपि x3 – 6x2 + 11x – 6 के संभव गुर्नखंि  है| 
हल →    x3 – 6x2 + 11x – 6  में x = 1 रखने पर 
बहुपि कण मणन शून्य हो जणतण है | अतः (x – 1) एक 
गुर्नखंि है | 
इसी प्रकणर x = 2 व x = 3 रखने पर भी बहुपि कण मणन 
शून्य हो जणतण है| अतः (x – 2) व (x – 3) भी गुर्नखंि 
है |  
 

बीजगनणत के सूत्र 
 (a + b)2 = a2 + b2 + 2ab  
 (a + b)2 = (a – b)2 + 4ab  
 (a - b)2 = a2 + b2 - 2ab  
 (a - b)2 = (a + b)2 - 4ab  
 (a + 1

𝑎
)2 = a2 + 1

𝑎2 +2  
 (a + 1

𝑎
)2 = (a - 1

𝑎
)2+ 4  

 (a - 1

𝑎
)2 = a2 + 1

𝑎2 - 2  
 (a - 1

𝑎
)2 = (a + 1

𝑎
)2 - 4  

 (√𝑎 + √𝑏)2 = a + b +2√𝑎𝑏 
 (√𝑎 + √𝑏)2 =(√𝑎 − √𝑏)2  +4√𝑎𝑏 
 (√𝑎 − √𝑏)2 = a + b - 2√𝑎𝑏 
 (√𝑎 − √𝑏)2 =(√𝑎 + √𝑏)2  - 4√𝑎𝑏 
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Q.15  √1 −  
218

343

3   कण मणन क्यण होगण ? 

हल →  √1 −  
218

343

3   ⇒ √
343−218

343

3  = √
125

343

3  

         = 5

7
 

 

Q.16  एक संख्यण के वगण में से (31)3 घटणने पर 7458 
आतण है | वह सखं्यण है –  
हल →    मणनण वो संख्यण x है | 
x2 - (31)3 = 7458  
x2 = 7458 + (31)3 

x2 = 7458 + 29791   
x2 = 37249  

    ⇒  x  = 193  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

अध्याय – 7 
 

लघुत्तम समापवर्त्ण एवां महत्तम समापवतणक  
 
L.C.M. होतण क्यण हैं ? 
वह छोटी स ेछोटी सखं्यण जो िी हुई सभी संख्यणओ ंसे पूरी 
ववभणजजत हो जणए वही संख्यण िी हुई संख्यणओ ंकण L.C.M. 
कहलणती है। 
हम लोग गुर्नखण्ड़ ववमध और भणग ववमध से L.C.M. 
मनकणलनण जणनते हैं । तो आइए L.C.M. मनकणलने के कुछ 
शॉटण तरीकों को िेखत ेहैं । 
जैसे - 10,12,15 कण ल.स. वकतनण होगण ? 
अब हम वह छोटी से छोटी संख्यण िेखेंगे जों 10,12,15 से 
कट जणए।  
10 
12                      60   
15 
60 वह छोटी से छोटी सखं्यण हैं जो 10,12,15 से कट 
जणएगी । अतः 60 ही हमणरण L.C.M. हैं । 
यण 
आप िी सखं्यणओ ं10,12,15 में से सबस ेबड़ी सखं्यण जलखों 
और सोचो वक उसमें वकस संख्यण से गुर्ण कर िें तणवक 
शेष बची सखं्यणओ ंसे कट जणए, वही संख्यण जजसकण हमन े
गुर्ण वकयण हैं वो ही L.C.M. हैं जैसे- 

15 × 4

10,12
 

अगर हम 15 में 4 कण गरु्ण कर िे तो गरु्निल 60 आएगण 
जो 10,12 से कट जणएगण । 
भाग ववनि –  
          2     10, 15, 20 
          2     5, 15, 10 
          3     5, 15, 5 
          5     5, 5, 5 
                 1, 1, 1 
LCM = 2×2×3×5 = 60 
 

गुणिखण्ड ववनि –  
10 = 2 × 5  
15 = 3 × 5  
20 = 2 × 2 × 5 = 22 × 5  
LCM = 22 × 3 × 5 = 60  
Note : अमधकतम सखं्यण तथण बड़ी से बड़ी घणत ही LCM 
होतण है | 
महत्तम समापवतणक (H.C.F.) (म.स.) :- वह सबसे बड़ी 
संख्यण जो िी गई सभी संख्यणओ ंको ववभणजजत करती हो 
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| अथवण वह सबसे बड़ी संख्यण जजससे िी गई सभी संख्यणएाँ  
पूर्णत ववभणजजत हो म.स. कहलणतण है | 
उिणहरर्-  15, 20 व 30 कण महत्तम समणपवतणक ज्ञणत 
करो ? 
(i)  भाग ववनि -  
       5)20 (4           5)30(6 
          20               30 
           x                ×  
          5)15(3                          
             15 
              × 
अतः H.C.F. = 5 होगण  
    यण  
     3  15       2   20       2   30 
     5   5       2    10       3   15 
          1       5    5        5   5 
                        1            1 
15 =       3 × 5 
20 =     22 ×  5 
30 =  2 × 3 × 5 
अतः 15, 20, 30 कण H.C.F. = 5 होगण | 
 

(ii)  उभयमनष्ठ(Common) संख्यण तथण छोटी स ेछोटी 
घणत (HCF) म.स. कहलणती है | 
Note :- वकसी भी संख्यण में उसकण HCF मौजुि होतण है 
जबवक संख्यण खुि LCM में मछपी होती है | अतः सभी 
संख्यणओ ंकण LCM उनके HCF से पूर्णत: ववभणजजत होतण 
है | 
दशमलव सांख्याओां का LCM तथा HCF :- िशमलव 
संख्यणओ ंकण LCM तथण HCF ज्ञणत करने के जलए सवणप्रथम 
िी गई सखं्यणओ ंमें िशमलव को नजरअंिणज करते हुए 
LCM तथण HCF मनकणल लेते हैं | 
Example :- 

1.   0.036, 4.8 व 0.15 कण LCM ज्ञणत करो ? 

हल -  36 

1000 
,

4800

1000 
,

150 

1000 
 

36, 4800, 150 कण LCM= 14400  

0.036, 4.8, 0.15 कण LCM = 14400 

1000 
 

LCM = 14.4  
2.  0.20, 12 व 0.032 कण HCF ज्ञणत करो ? 

हल -   200 

1000 
,

12000   

1000 
, 32 

1000 
 

200, 12000, 32 कण HCF = 8  

अतः 0.20, 12 व 0.032 कण HCF = 8  

1000 
 = 0.008  

नभन्नों का ल.स. एवां म.स. – 

णभन्नों कण LCM = अंशों कण LCM 

हरों कण HCF 
 

णभन्नों कण HCF = अंशों कण HCF  

हरों कण LCM  
 

अक्षरों का LCM तथा HCF – अमधकतम अिर तथण 
उनपर लगी बड़ी स े बड़ी घणत LCM होतण है व 
उभयमनष्ठ(Common) अिर तथण उनपर लगी छोटी स े
छोटी घणत उन सखं्यणओ ंकण HCF होतण है |  
Example:- 

A. a3b5c8, b15c5d4 कण LCM तथण HCF ज्ञणत करो ? 
हल- यहणाँ दिए गए अिर a, b, c, d है तथण इन पर बड़ी 
से बड़ी घणत = a3, b15, c8, d4 है जो LCM होगण | 
यहणाँ दिए अिर a, b, c, d में Common अिर b व c पर 
सबसे छोटी घणत वणलण अिर b5c5 है जो HCF होगण| 
अांक तथा अक्षरों का ल.स. तथा म.स. – जब अिर व 
अंक एक सणथ दिए गए हो तो अंकों कण व अिरों कण 
अलग-अलग LCM व HCF ज्ञणत करके प्रश्न को हल करते 
हैं | 
Example :- 

1.  8a4b8, 12a2b12c10, 18a7b4c3d5 कण LCM व HCF ज्ञणत 
करो ? 
हल- 8, 12, 18 कण ल.स.  
 

2     8, 12, 18  
2     4, 6, 9  
2     2, 3, 9  
3     1,  3, 9  
3     1,  1, 3  
      1,  1, 1   
ल.स. = 2 × 2 × 2 × 3 × 3 = 72 
a4b8, a2b12c10, a7b4c3d5 कण LCM = a7b12c10d5 

∴ LCM = 72 a7b12c10d5 
HCF के जलए –  
   2   8    2   12     2   18  
   2   4    2   6      3    9 
   2   2    3   3      3   3   
       1           1           1 
 

8 =  2 × 2 × 2 = 23  
12 = 2 × 2 × 3 = 22× 3  
18 = 2 × 3 × 3 = 2 × 32 

 

HCF = 2 (संख्यणओ ंकण म.स.) 
a4b8, a2b12c10, a7b4c3d5 अिरों कण HCF = a2b4 

∴ HCF = 2a2b4 
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6. िो संख्यणओ ंकण ल.स. 495 तथण म.स. 5 हैं यदि उन 
संख्यणओ ंकण योग 100 हो तो अन्तर ? 
म.स. 5 है तो संख्यणएाँ   5 𝑥 + व 5y होगी सखं्यणओ ंकण 
ल.स. =5 𝑥y 
5 𝑥y=495 

𝑥𝑦 =
495

5
= 99′ 

अन्तर =5𝑥-5y 
5(𝑥-y) 
5 × 2=10 

संख्यणओ ंकण योग 100 
5𝑥+5y=100 
5(𝑥+y)=100 
𝑥+y=20 
 (𝑥 − 𝑦)2 = (𝑥 + 𝑦)2 − (4𝑥𝑦) 
= (20)2 − 4 × 99 
= 400-396 
= 4        
𝑥-y = 2 

7. तीन अलग-अलग रणस्तों के िोजसिंग पर िेदिक की 
बत्ती िमशः 48, 72, 108, सैकंि में बिलती यदि वह 8:20 
पर एक सणथ बिलती हैं 1 तो दिर एक सणथ कब बिलेगी। 
48,72,108 कण ल.स. = 432 सै. यण 7 ममनट 12 सै. 
Next time बत्ती बिलेगी – 8:20+7:12 =8:27:12 
10. िो संख्यणओ ंकण गरु्निल 1008 हैं । और उसकण 
ल.स. 168 हैं तो म.स. ज्ञणत करों । 

1008

168
= 6 

Type - 2 
1. तीन संख्यणएाँ   2:3:4 के अनपुणत में हैं तथण उनकण म.स. 

12 हैं । उनकण ल.स. क्यण होगण ? 
अनुपणत में 12 कण गुर्ण करके संख्यण मनकणलेंगे और उन 
संख्यणओ ंकण L.C.M.करेंगें 1 
 वहीं Ans. होगण। 

2   ∶    3    ∶   4 
×12    ×12     ×12 

24,36,48  कण L.C.M. = 144 
2. िो संख्यणएाँ  3:4 के अनुपणत में हैं । उनके म.स. तथण ल.स 

कण गरु्निल 2028 हैं तो सखं्यणओ ंकण योगिल ? 

𝑥2 =
2028

3 × 4
= 169 

योग =3𝑥 + 4𝑥 = 7𝑥 
𝑥 = √169 = 13 × 7 = 91 

 
 

3. िो संख्यणओ ंकण योग 24 तथण उनके म.स. व ल.स. िमश 
8,16 हैं उनके व्यतु्क्रमों कण योग होगण । 

1

8
+

1

16
= 3/16 

 

4. णभन्न 2

5
,

3

8
,

4

9
 कण ल.स. ज्ञणत करो । 

णभन्नो कण ल.स.  

अंशो कण ल.स / हरो कण म.स. = 12

1
 

 

HCF और LCM के महत्वपूणण सूत्र:- 
 ल.स. = (पहली सखं्यण × दूसरी संख्यण) ÷ HCF 
 ल.स × म.स. = पहली संख्यण × दूसरी संख्यण 
 पहली संख्यण = (LCM × HCF) ÷ दूसरी संख्यण 
 म.स. = (पहली संख्यण × दूसरी संख्यण) ÷ LCM 
 दूसरी संख्यण = (LCM × HCF) ÷ पहली संख्यण 
 

LCM एवां HCF के याद रखिे योग्य तथ्य :- 
 िो यण िो स ेअमधक सखं्यणओ ंकण लघतु्तम समणपवतणक उन 

संख्यणओ ंसे छोटण नहीं होतण है | 
 िो यण िो से अमधक संख्यणओ ंकण महत्तम समणपवतणक 

संख्यण से बड़ण नहीं होतण है | 
 सह-अभणज्य सखं्यण कण महत्तम समणपवतणक = 1 होतण है | 
 िो यण िो से अमधक अभणज्य संख्यणओ ं कण महत्तम 

समणपवतणक 1 होतण है | 
 यदि एक संख्यण, दूसरी सखं्यण कण गरु्ज हो, तो उनकण 

लघुत्तम समणपवतणक सबस े बड़ी सखं्यण तथण महत्तम 
समणपवतणक सबस ेछोटी सखं्यण होती है | 

 

अभ्यास प्रश्न 
 

1. वह सबसे बड़ी  सांख्या कौि सी ह ैजजससे 2400 एवां 
1810 से भाग देिे पर क्रमश: 6 और 4 शेष बचते ह ै1 
हल: 
2400 – 6 = 2394, 1810 – 4 = 1806 
अतः अभीष्ट संख्यण 2394 एवं 1806 कण म.स. = 42 
 

2. 10,000 में से कौि सी बड़ी  सांख्या घटाई जाय दक 
शेष 32, 36, 48 तथा 54 से पूणण या ववभाजजत हो- 
हल: 
32, 36, 48 एवं 54 कण ल.स. = 864 
अतः वह बड़ी स ेबड़ी संख्यण = 10000 – 864 = 9136 
3. वह सबसे बड़ी  सांख्या कौि सी ह ैजजससे 38, 45 
एवां 52 में भाग देिे पर क्रमश: 2, 3 एवां 4 बचते हैं ? 
हल: 
अभीष्ट अमधकतम संख्यण = (38 – 2), (45 - 3), (52 
– 4) कण म.स. 
= 36, 42, 48 कण म. स. = 6 
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Q. तीि अलग-अलग रास्तों के क्रॉजस िंग पर टै्रदफक की 
बत्ती क्रमशः 48, 72 तथा 108 सेकां ड में बदलती हैं, यदद 
वह 8:20:00 बजे एक साथ बदलती हैं, तो दफर एक 
साथ बदलेगी - 
हल:- परंपरणगत ववमध 
48, 72 तथण 108 कण ल. स. प. 

2 48, 72, 108 

2 24, 36, 54 

2 12, 18, 27 

2 6, 9, 27 

3 3, 9, 27 

3 1, 3, 9, 

3 1, 1, 3 

 1, 1. 1, 

ल. स. प. = 2 x 2 x 2 x 2 x 3 x 3 x 3 = 432 से. 
यण 7 ममनट 12 से. 
अतः अगली बणर िैदिक बत्ती बिलेगी = 8 : 20 : 00 + 
7 : 12 = 8 : 27 : 12 
Q. एक व्यच्त  को, तीि द्रव पेट्रोल के 403 लीटर, 
डीजल के 465 लीटर और मोतबल आयल के 496 लीटर 
को तबिा एक दूसरे के नमलाए पूणणतः समाि माप की 
बोतलों में ऐसे डालिा ह ै दक प्ररे्त्क बोतल पूरी भरी 
जाए। ऐसी बोतलों की कम से कम दकतिी सांख्या की 
आवश्यकता होगी? 
हल: - परंपरणगत ववमध 
तीनों द्रवों कण म.स. 
465)496 (1 
       465 

31) 465 (15 
            465 

31)403 (13 
    403 
     xxx 

 तीनों सखं्यणओ ंके म.स. के बरणबर की मणप वणली बोतलें 
होंगी जो वक 31 लीटर है। 

 पेिोल के जलए आवश्यक बोतल 403  31 = 13 
 िीजल के जलए आवश्यक बोतल 465  31 = 15 
 मोत्रबल के जलए आवश्यक बोतल 496  31 = 16 
 कुल बोतलों की संख्यण = 44 

 

Q. 83 x 44 x 102, 43 x 8 x 103, 82 x 12 x 42 का 
महत्तम समापवतणक होगा? 
हल:83 x 44 x 102, 43 x 8 x 103 एवं 82 x 12 x 42 
यण 
(23)2 x (22)4 x 22 x 52, 
(22)3 x 23 x 23 x 53,(23)2 x 22 x 3(22)2 
= 29 x 28 x 22 x 52,  26 x 23 x 23 x 53, 
26 x 22 x 3 x 24 

= 21952, 21253, 2123 
तीनों में  कॉमन 2 है तथण इसकी कॉमन घणत 12 है। 
अतः 212 = 4096 HCF होगण। 
Q. पदों 8a2b2c एवां 16ab2d का लघूत्तम समापवर्त्ण 
ज्ञात करें।   
हल: 8a2b2c के गुर्नखंि 23a2b2c 
16ab2d के गुर्नखंि 24 x ab2d 
LCM = िोनों में  प्रते्यक गुर्णंक एवं व्यंजक की उच्चतम 
घणतों कण गरु्ण = 24 x a2 x b2 x c x d 
(LCM) = 16a2b2cd 
Q. 4-6, 4-2, 4-9, 4-1 का लघूत्तम समापवर्त्ण होगा। 
हल:- 4-6, 4-2, 4-9, 4-1 में  सभी पिों के आधणर (4) 
समणन है। अतः 4 की सबस े बड़ी घणत 4-1 ही लघतू्तम 
समण1पवत्यण (LCM) होगण। 
Q. 23, 32, 4 तथण 15 कण महत्तम समणपवतणक (HCF) 
ज्ञणत कीजजए। 
हल:   23, 32, 4, 15 
अथणणत्  8, 9, 4, 15 कण म. स. =  1 
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12. यदद वषण 2002 में कां पिी C₁ का व्यय रु 2.25 लाख, 
तो उस वषण C that का लाभ प्रततशत दकतिा था? 
(A) 124%  (B) 112% 
(C) 122%  (D) 108% 
(E) 118% 
Ans. (C) 

2009 में कंपनी Company 
It लणभ प्रततशत = 

 
13. यदद वषण 2011 में कां पिी C₂ का लाभ प्रततशत 20% 
ह,ै तो उस वषण इसका व्यय क्या था? (रु. लाख में) 
(A) 5.83  (B) 4.58 
(C) 4.12  (D) 6.83 
(E) 4.45 
Ans. (A) 

2011 में कंपनी C Company: 

 
 

14. सभी वषों में कां पिी C 4. की औसत आय क्या ह ै
? (रु. में लाख) 
(A) 4.63  (B) 3.83 
(C) 4.83  (D 4.23 
Ans. (C) 

 
निदेश (15-19): रेखा ग्राफ का ध्यािपूवणक अध्ययि करें 
और निम्नजलखखत प्रश्नों के उत्तर दें: 
नीच े दियण गयण ग्रणि उत्पणिन (टन में) और त्रबिी 
(2010-15 से एक कंपनी 'ए' के टन में) कण प्रततमनमधत्व 
करतण है। 

 
 
नीच ेिी गई तणजलकण में कंपनी A के उत्पणिन (टन) में 
कंपनी B के उत्पणिन (टन) में और कंपनी A की त्रबिी 
(टन) में त्रबिी के अनुपणत (टन में) के अनुपणत को 
दिखणयण गयण हैA 

साल उत्पादि तबक्री 

2010 17:16 4: 5 

2011 8: 7 11:12 

2012 9:10 9:14 

2013 18:19 5: 6 

2014 7: 6 00:11 

2015 13:14 9:10 

 
    15. निम्नजलखखत में से दकस वषण में कां पिी ए के उत्पादि 

में प्रततशत वृचद्ध / कमी पपछल ेवषण की तुलिा में दूसरी 
सबसे अनिक ह?ै 
(A) 2012  (B) 2011 
(C) 2014  (D) 2010 
(E) 2015 
  Ans. (D) 
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16. कां पिी ए के उत्पादि में प्रततशत वृचद्ध / कमी: 
सभी वषों में कां पिी A की कुल तबक्री लगभग A कां पिी 
के कुल उत्पादि का लगभग दकतिा प्रततशत ह?ै 
(A) 61.5%      
(B) दिए गए ववकल्पों में से अन्य 
(C) 63.5%      
(D) 65% 

Ans. (C) 
आवश्यक प्रततशत  

         
17. सभी वषों में कां पिी बी का औसत उत्पादि एक 
साथ क्या ह?ै 
(A) 675 टन (B) 680 टन 
(C) 690 टन (D) 655 टन 
Ans. (C) 

         
18. सभी वषों में कां पिी बी की कुल तबक्री एक साथ 
क्या ह?ै 
(A) 3182 टन       
(B) 3072 टन 
(C) दिए गए ववकल्पों     
(D) 3172 टन में से अन्य  
Ans. (D) 
   आवश्यक उत्तर = 3172 टन 
 

19. 2010 में कां पिी बी के उत्पादि का अिुपात 2012 में 
कां पिी ए के उत्पादि का अिुपात क्या ह?ै 
(A) 77:62      (B) 80:79 
(C) 80:61      (D) 80:63 
Ans. (D) 
 आवश्यक अनुपणत = 800: 630 = 80:63 
 

निदेश (20-25): िीच ेददए गए प्रश्नों के उत्तर देिे के 
जलए निम्नजलखखत बार ग्राफ़ का अध्ययि करें: 
सुपर फास्ट टे्रिों और एक्सप्रेस टे्रिों से रेलव ेकी आय  
दोिों (सुपर फास्ट टे्रिों और एक्सप्रेस टे्रिों) पर रेलव े
का कुल व्यय  [लाभ = आय - व्यय] 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
20. निम्नजलखखत में से दकस वषण में रेलव ेकी कुल आय 
में प्रततशत वृचद्ध / कमी में प्रततशत वृचद्ध / कमी ह,ै जो 
दक उसके स्पष्ट वषण की तुलिा में अनिकतम ह?ै 

(A) 2012 – 13  (B) 2014 -15 
(C) 2011-12  (D) 2013-14 
Ans. (C) 
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अध्याय – 21  
 

जशक्षण ववनियााँ 
 
(1) गनणत की प्रकृतत एवां  तकण शच्त  
 

गनणत का अथण  
वप्रय िोस्तों, गणर्त अंक, अिर, जचह्न आदि संक्षिप्त संकेतों 
कण वह ववज्ञणन है जजसकी सहणयतण से पररमणर्, दिशण तथण 
िणन कण बोध होतण है !  
 

गनणत की  उत्पतत  
‘गणर्त’ शब्द ‘गर्’ धणतु स ेबनण है जजसकण अथण होतण है 
– ‘मगननण’! ‘मैथमेैवटक्स ‘ शब्द की उत्पतत यूनणनी शब्द 
‘मैथेमेटण ‘ से हुई हैं, जजसकण अथण है – ‘ वस्तुएाँ  ‘ (ववषय) 
जजनकण अध्ययन वकयण जणतण है ! वणस्तव में गणर्त कण 
शणब्दब्दक अथण है –‘वह शणस्त्र जजसमें गर्नणओ ंकी प्रधणनतण 
होती हैं !’ 
 

गनणत की प्रमुख पररभाषाएां  
 1. लॉक  के अिुसार – ‘ गणर्त वह मणगण है जजसके िणरण मन 

यण मस्थस्तष्क में तकण  करने की आित िणवपत होती हैं !’ 
2. रोजकर बैकि के अिुसार – ‘गणर्त समस्त ववज्ञणनों कण 

जसर िणर एवं कंुजी हैं !’  
3. गैजलजलयों के अिुसार- ‘गणर्त वह भणषण है जजसमें परमेर्श्र 

ने सम्पूर्ण जगत यण ब्रह्मणण्ड को जलख दियण है !’ 
4. यांग के अिुसार – ‘यदि ववज्ञणन की रीढ़ की हड्डी गणर्त हटण 

िी जणये तो सम्पूर्ण भौततक सभ्यतण मन:सिेंह नष्ट हो 
जणएगी !’ 

5. प्लेटो – ‘गणर्त एक ऐसी ववषय है जो मणनजसक शमक्तयों 
को प्रजशक्षित करने कण अवसर प्रिणन करती है ! एक सुषुप्त 
आत्मण में चेतन एवं  नवीन जणगृतत उत्पन्न करने कण कौशल 
गणर्त ही प्रिणन कर सकतण है !’ 

6. बेन्जानमि वीयसण  –‘ गणर्त एक ऐसण ववज्ञणन है, जो 
आवश्यक मनष्कषण पर पहुाँचतण  हैं!’ 

7. आइांस्टीि – ‘गणर्त क्यण हैं ? यह उस मणनव जचन्तन कण 
प्रततिल है, जो अनभुवों से स्वतन्त्र है तथण सत्य के अनुरूप 
है !’ 

8. हॉगविै के अिुसार- ‘गणर्त सभ्यतण एवं संसृ्कतत कण िपणर् 
है!’ 

9. काण्ट  के अिुसार – ‘प्रणकृततक ववज्ञणन केवल तब तक ही 
ववज्ञणन है जब तक वक वह गणर्तीय हैं !’ 

10. बिाडण शॉ के अिुसार- ‘तणवकि क जचन्तन के जलए गणर्त 
एक शमक्तशणली सणधन हैं!’ 

11. पपयणस के अिुसार – ‘गणर्त एक ववज्ञणन  है, जजसकी 
सहणयतण से आवश्यक मनष्कषण मनकणले जणते हैं !’ 

12. माशणल एच.स्टोि के अिुसार –‘ गणर्त एक ऐसी ववद्यण 
कण ज्ञणन है जो वक अमूतण तत्वों से ममलकर बनी है ! इन 
तत्वों को मूतण रूप में पररभणवषत वकयण गयण हैं!’ 

13. बट्रेंण्ड रसैल के अिुसार –‘गणर्त एक ऐसण ववषय है 
जजसमें यह कभी नहीं कहण जण सकतण है, वक वकसी ववषय 
में बणतचीत हो रही हैं यण जो कुछ कहण जण रहण है वह – 
सत्य हैं !’ 

14. थॉिणडाईक का मत – ‘ववश्लेषर् मन कण सवोतम बौमद्धक  
प्रिशणन गणर्त हैं !’ 

15. कॉरेण्ट व रोतबन्सि का मत – ‘गणर्त मनषु्य मस्थस्तष्क 
िणरण वणर्ित इच्छणओ ं कण वियणत्मक पि है ! यह 
जचिंतनशील कणरक वह सौन्दयणणत्मक अनुभूतत की इच्छण 
रखतण हैं ! यह व्यमक्त सणमणन्य रूप में, रचनणत्मक व  
स्पष्टीकरर् व आन्तररक शमक्तयों कण प्रथम तत्व हैं ! यद्यवप 
अलग – अलग व्यवसणय, इसके अलग – अलग पिों पर 
जोर िेते हैं ! यह ववरोधी तत्वों तथण ववश्लेषर् हेतु सघंषणयुक्त 
जीवन से सम्बध्यित होकर व्यणख्यण करतण हुआ उपयोगी व 
उच्चश्ररे्ी के गुर्ों कण गणर्तीय ववज्ञणन हैं!’ 

16. लेबिीज का मत - सगंीत मनुष्य के अस्थिर मन कण 
अंकगणर्त की संख्यणओ ंस ेसम्बध्यित एक आधुमनक सुप्त 
व्यणयणम हैं!’ 

17. हिेरी पायांकर के अिुसार –‘ववणभन्न  वस्तुओ ंको उन्ही 
कण नणम िेनण ही गणर्त हैं !’ 

18. जलन्डसे – ‘ गणर्त भौततक  ववज्ञणनों की भणषण है और 
मनश्चश्चत ही मणनव मस्थस्तष्क में उत्पन्न इससे उत्तम अन्य 
कोई भणषण नहीं हैं !’ 

19. बथणलॉट – ‘गणर्त भौततक  अनुसंधणन  कण एक 
आवश्यकतण उपकरर् हैं !’ 

20. वेदाांग ज्योतत के अिुसार- ,’जजस रूप में मयूरों के जसर 
पर मुकुट शोभणमणन होते है तथण सपों के जसर पर मणर्यणाँ, 
वही सवोच्च िणन वेंिणग नणम स े पररजचत ववज्ञणनों में 
गणर्त कण हैं !’ 

21. हावडण कमेटी –‘ गणर्त को अमूतण स्वरूप के ववज्ञणन के 
रूप में पररभणवषत वकयण जण सकतण हैं ! ‘ 

22. गॉस के अिुसार –‘ गणर्त, ववज्ञणन की रणनी है!’ 
 

इस प्रकार उपयु्त  पररभाषाओां से निष्कषण निकलता ह ै
दक  - 

1. गणर्त सभी ववज्ञणनों की जननी हैं ! 
2. गणर्त में गर्नणओ ंकी प्रधणनतण होती हैं ! 
3. यह आगमनणत्मक तथण प्रणयोमगक ववज्ञणन हैं ! 
4. यह तणवकि क ववचणरों कण ववज्ञणन हैं ! 
5. यह सभ्यतण एवं  संसृ्कतत  कण िपणर् हैं ! 
6. गणर्त में सम्पूर्ण जगत में ववघमणन हैं ! 
7. मनश्चततण – गणर्त में अन्य ववषयों की अपेिण पररर्णमों में 

मनश्चश्चततण अमधक होती हैं ! 
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(2) गनणत की महत्ता 
 

गनणत का महत्व :- 
रणष्ट्रीय  पणठ्यचयणण – 2005 और गणर्त जशिर् कण उदे्दश्य 
– ववद्यणलयों  में गणर्त जशिण कण मुख्य उदे्दश्य बच्चो की 
सोच कण गणर्तीयकरर् करनण, अमूतण ववचणरों के सणथ कणयण 
करणनण तथण समस्यण समणधणन के उपणय ढूाँढनण हैं ! रणष्र्टीय 
पणठचचणण की रुपरेखण (NCF 2005 ) की अनुशसंण के 
अनुसणर प्रणथममक ववद्यणलयों  कण गणर्त कण पणठ्यिम 
छणिों के प्रततदिन के अनुभवों से सम्बध्यित होनण चणदहए ! 
रणष्ट्रीय पणठ्यचयणण की रुपरेखण 2005 में यह उल्लखे वकयण 
गयण है वक गणर्त जशिर् महत्वकणंिी, सुसगंत और 
महत्वपूर्ण होनण चणदहए ! 
गणर्त कण ज्ञणन रखने वणलण ही गणर्त के लणभ को जणन 
सकतण है यह लणभ जीवन के कई िेिों (मूल्यों) स ेसम्बि 
है –  
बौचद्धक: पणठ्यिम कण अन्य कोई ववषय ऐसण नहीं है जो 
गणर्त की तरह बच्चों के मस्थस्तष्क को वियणशील बनणतण 
हो ! हब्श के अनुसणर – गणर्त मस्थस्तष्क को तीक्ष्र् व ती् 
–बनणने में उसी प्रकणर कणम करतण है जसैे  वकसी औजणर 
को तीक्ष्र् करने में कणम आने वणलण पत्थर ! प्लेटों के 
अनुसणर – ‘गणर्त एक ऐसण ववषय है जो मणनजसक शमक्तयों 
को प्रजशक्षित करने कण अवसर प्रिणन करतण हैं, एक सुशुप्त 
आत्मण में चेतनण एवं  नवीन जणगृतत उत्पन्न करने कण 
कौशल  गणर्त ही प्रिणन कर सकतण हैं ! 
उपायदेता : व्यणवहणररक जीवन में गणर्त की उपयोमगतण 
अन्य ववषयों स ेअमधक है इसके अततररक्त सभी ववषयों में 
गणर्त की उपयोमगतण हैं!  
बेकि के अिुसार – गणर्त सभी ववज्ञणनों कण जसिंहिणर 
और कंुजी हैं!  
काण्ट  के अिुसार – ववज्ञणन उतनण ही यथणथण है जजतनण 
वह गणर्त कण उपयोग करतण हैं !  
यांग के अिुसार – लौह वणि और ववद्युत  के इस युग में 
जजस और भी िेखे गणर्त ही सवोपरर हैं, यदि यह ‘रीढ़ की 
हड्डी ‘ मनकणल िी जणये तो हमणरी भौततक  सभ्यतण कण अंत 
ही हो जणयेगण ! 
अिुशासिात्मक : गणर्त कण ज्ञणन केवल बच्चो की 
मणनजसक शमक्तयों कण ववकणस एवं  उन्हें मनयन्त्रन्त्रत ही नहीं 
करतण हैं बन्त्रल्क उनके व्यमक्तत्व को गिीरतण, वववेक एवं  
जचिंतनशीलतण जैसे:- गरु् भी प्रिणन करतण हैं !  
गणर्त ववषय कण ज्ञणन यथणथण, वणस्तववक व शुद्ध है जजसस े
यह बच्चों के मन में एक ववशेष प्रकणर कण अनुशणसन 
ववकजसत करतण हैं !  
िैततक : गणर्त कण ज्ञणन बच्चो के चणररत्रिक एवं  नैततक 
ववकणस में सहणयक हैं !  
दाशणनिक के अिुसार – गणर्त तकण  सम्मत ववचणर यथणथण 
कथन, तथण सत्य बोलने की सणमथ्यण प्रिणन करतण हैं ! व्यथण 

गपे्प, आिम्बर, धोखण तथण छल – कपट उस मन कण 
कहनण हैं जजसको गणर्त कण प्रजशिर् नहीं दियण गयण हैं ! 
सामाजजक : मनुष्य एक सणमणजजक प्रणर्ी हैं सणमणजजक 
जीवनयणपन करने के जलए गणर्त के ज्ञणन की अत्यमधक 
आवश्यकतण होती हैं! वतणमणन में हमणरी सणमणजजक संरचनण 
में जो भी वैज्ञणमनक एवं  सवु्यविण नजर आती है उसकण 
श्रेय गणर्त को हैं ! सणमणजजक लेन िेन, उद्योग  – व्यणपणर 
आदि व्यवसणय गणर्त पर ही मनभणर हैं !  
िेपोजलयि के अिुसार – गणर्त की उन्नतत तथण वृमद्ध िेश 
की सम्पन्नतण से सम्बध्यित हैं!  
साांसृ्कततक : गणर्त ववषय को संसृ्कतत एवं  सभ्यतण कण 
सृजनकतणण एवं  पोषक मणनण जणतण हैं  संसृ्कतत में रीतत-
ररवणज, खणन - पणन, रहन – सहन, कलण, आतथिक, 
सणमणजजक, धणममिक, रणजनतैतक आदि सभी पहलू समणदहत 
हैं !  
हॉगवेि के अिुसार – ‘गणर्त सभ्यतण व ससृं्कतत कण 
िपणर् हैं ! 
सौन्दयाणत्मक  : गणर्त पढ़न ेवणले के जलए गणर्त एक 
गीत हैं, कलण हैं, सगंीत है तथण आनन्द प्रणश्चप्त कण एक 
प्रमुख सणधन हैं! सभी कलणएं जचिकलण, मूततिकलण, सगंीत 
तथण नृत्य सभी में गणर्त कण योगिणन हैं !  
लेबिीज के अिुसार –‘संगीत मणनव के अचेतन मन कण 
अंकगणर्त की संख्यणओ ंस ेसम्बध्यित एक आधुमनक सुप्त 
व्यणयणम हैं !  
जीववको पाजणि मूल्य : प्रते्यक व्यमक्त को अपनी जीववकण 
कमणने के जलए गणर्त के ज्ञणन की आवश्यकतण प्रत्यि यण 
अप्रत्यि रूप से अवश्य होती हैं !  
मिोवैज्ञानिक  मूल्य : गणर्त के अध्ययन स ेबणलकों की 
मनोवैज्ञणमनक  आवश्यकतणओ ंकी पूतति होती हैं ! गणर्त 
जशिर् िणरण बणलकों  की जजज्ञणसण, रचनणत्मक प्रवृजत्त यणाँ 
आत्म संतुखष्ट तथण आत्म प्रकणशन आदि भणवनणओ ंकी 
तृश्चप्त व संतुखष्ट होती हैं! गणर्त में छणि करके सीखनण 
अनुभवों िणरण सीखनण तथण समस्यण समणधणन आदि 
महत्वपूर्ण मनोवैज्ञणमनक  जसद्धणन्तों  के आधणर पर ज्ञणन 
प्रणप्त करतण हैं ! 
वैज्ञानिक द्रक्षष्टकोण : गणर्त की तकण  परू्ण जचन्तन पद्धतत 
वस्तुमनष्ठतण, शुद्धतण, पररर्णमों की मनश्चश्चततण, वैज्ञणमनक 
दृखष्टकोर् एवं  जचन्तन शलैी  ववकजसत करतण हैं ! 
सणमणन्यत: छणि गणर्त की समस्यण को वैज्ञणमनक ववमध के 
चरर्ों कण इस्तेमणल करते हुए हल करते हैं ! 
अन्तराणष्ट्रीय  मूल्य : गणर्त के िेि में हुई प्रगतत वकसी 
एक रणष््ट, वगण, जणतत यण धमणणनुयणईयों कण कणयण नहीं हैं न 
ही वकसी रणष्ट्र यण समुिणय ववशेष की सम्पतत हैं ! गणर्त 
सम्बिी प्रते्यक कणयण अन्तरणणष्ट्रीय मणन्यतण व महत्व रखतण 
हैं ! 
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की संख्या में वृद्धि 6. पॉजलराइबोसोम्स का द्धनमाणण 7. 
हाजसत गॉल्जीकाय 8. अद्धनयद्धमत प्लैज्माकला आदि।  
 

कैन्सि का निदाि :-  
 

1.  बायोप्सी :- गांि को सिणरी द्वारा हटा दिया िाता है।           
2. िेक्रडयोथेिैपी :- क्रवक्रकरण द्वारा कैं सर कोजशकाओ ंको नष्ट 

क्रकया िाता है इसके जलए रेडॉन, आयोडीन और कोबाल्ट 
आदि रेदडयोआइसोटोप है।  

3. कीमोथेिैपी :-इसमे रासायद्धनक यौद्धगकों से उत्पन्न हुई 
औषद्धधयों द्वारा उपचार क्रकया िाता है। कई रसायनो के 
द्वारा कैन्सर कोजशकाओ ंको नष्ट क्रकया िाता है िैसे- 
क्रवनक्रकल्कस्टन, क्रवनब्लाल्कस्टन। ये िोनो औषद्धधयााँ एक पािप 
कैथेरेन्स रोजियस स ेप्राप्त की िाती है। व लू्यकीद्धमया के 
उपचार में उपयोगी है। 07 नवम्बर को क्रवश्व कैन्सर 
िागरूकता दिवस मनाया िाता है। 
 

टीके 
टीके एक प्रकार के अक्रिय रोग कारक या रोगकारक के 
एण्टीिन होते हैं जिसको क्रकसी व्यद्धक्त के शरीर में प्रवेश 
कराने पर उस रोग के प्रतत प्रततरोधकता उत्पन्न की िाती 
है। 

1.  प्रततिक्षा का पपता एडवडज जेिि िे वटके का आववष्काि 
क्रकया । तथा इसे गाय से प्राि क्रकया औि इसका िाम 
वैक्सीि क्रदया। 

2.  लुइस पािर :- इन्होने रोगकारक को अक्रिय करन ेवाली 
क्रवद्धधयों के बारें में बताया तथा एन्थे्रक्स, चीकन कॉलेरा, 
तथा रेबीि के टीके बनायें । 

3.  वान बेहररग ने सवणप्रथम अक्रिया प्रततरक्षा के बारे में बताया 
तथा दडप्थीररया एण्टीिन को भेड़ में प्रक्रवष्ठ करवाकर 
एण्टीदडप्थीररयल जसरम बनाया। 

 राष्ट्रीय टीकाकरण अभभयान के तहत क्रकतने टीके लगान े
आवश्यक है – 6  

 िन्म के समय लगन ेवाले टीके का नाम – B.C.G. टी. 
बी. (क्षय) बीमािी में काम आता है  

 DPT क्रडप्थीरिया, पिट्सूशसस, वटटेिस MMR मीजल्स, 
मम्प्स औि िेबीज।  

 द्धनिणलीकरण की अवस्था में कौनसा घोल क्रपलाया िाता 
है– O.R.S.  

 01 july : Doctor's day जचक्रकत्साशास्त्र के िनक 
दहप्पोिेट्स  

 DDT की खोि पॉल मूलर ने की । 
 
 
 
 
 
 
 

अध्याय – 6 
 

भोजि के प्रमुख अवयव औि इिकी कमी स ेहोि े
वाले िोग 

 
संतुशलत भोजि :- 

 संतुजलत भोिन वह है जिसमें सभी आवश्यक पोषक तत्व 
उपलब्ध हो तथा क्रकसी भी पोषक की लम्बें समय तक 
कमी या अनुपलब्धता से भोिन असंतुजलत होता है। 

 लम्बें समय तक िब भोिन में क्रकसी एक या अद्धधक 
पोषक तत्व की कमी हो तो उसे कुपोषण (malnutrition)  
कहतें हैं। 

 शरीर को ऊिाण िेन ेका कायण - काबोहाइडे्रट व वसा शरीर 
द्धनमाणण व मरित का कायण - प्रोटीन 

 उपापचयी (मेटाबोजलक ) क्रियाओ ं को पूणण करन े में 
सहायता - क्रवटाद्धमन, खद्धनि लवण व िल 

 क्रवटाद्धमन तथा खद्धनि लवण को संरक्षात्मक खाद्य पिाथण 
कहा िाता है क्योंक्रक ये शरीर के प्रततरक्षा तंत्र के जलए 
आवश्यक होते है। 
पोषण के जलए आवश्यक इन पिाथों को द्धनम्न भागों में 
बांटा गया है- 

(A) ऊिाण उत्पािक (Energy producers ) - इनके 
ऑक्सीकरण से िैव क्रियाओ ंके जलए ऊिाण प्राप्त होती है। 
िैस े- काबोहाईडे्रट व वसा। 

(B) द्धनमाणण पिाथण (Building  substance ) - शरीर की रचना 
एवं मरित के जलए आवश्यक पिाथण। िैसे -प्रोटीन्स। 

(C) उपापचयी द्धनयंत्रक (metabolic Regulators)-िैव एवं 
उपापचय क्रियाओ ं का द्धनयंत्रण करन े  वाले। िैस े -
क्रवटाद्धमन, िल एवं खद्धनि लवण। 

(D) आनुवांजशक पिाथण (Hereditary Substances)-
आनुवांजशक लक्षणों की अगली पीढ़ी में ले िान े वाले 
पिाथण। िैस े- डी. एन. ए. व आर. एन. ए (वायरस में )     
भोिन के अवयव : िीघण पोषण तत्व, 1. काबोहाईडे्रट, 2. 
प्रोटीन, 3. वसा 
सूक्ष्म पोषण तत्व : 4. क्रवटाद्धमन, 5. खद्धनि लवण (Ca, 
Na, Cl, P, Mg, S, Fe) 6. िल, 7. न्यूक्लक्लक अम्ल 
(DNA, RNA ) 
यह िरण रखने की बात है क्रक 12 वषण क्रक उम्र वाले 
बालक का भोिन एक युवक के बराबर होता है और 14 
से 18 साल क्रक लड़की के जलये 2,800 - 3,000  कैलोरी 
का आहार पोषण के जलये िीक  है इसी अवस्था के बालक 
के पोषण के जलये 3, 000 - 3, 400  कैलोरी का आहार 
द्धमलना चादहए। 
प्रततदिन के आहार के भभन्न -  भभन्न तत्वों का अनुपात यह 
है : प्रोटीन 100ग्राम (41कैलरी), वसा 100ग्राम (930 

224

https://www.infusionnotes.com/


 

https://www.infusionnotes.com/ 

कैलरी), और काबोहाईडे्रट 400ग्राम (1,640कैलरी), कुल 
कैलोरी लगभग 3000।   
िो पुरुष  हिा काम करता है उसको 3,3000 कैलोरी 
वाला आहार प्रततदिन चादहए। िो स्त्री पुरुष के बराबर काम 
करती है, उस ेभी उतना ही कैलोरी का आहार चादहए। िो 
पुरुष कदिन काम करते हैं, उनको 4000 कैलोरी वाले 
आहार क्रक आवश्यकता है। 
क्रकसी भोिन में 100 ग्राम से जितनी ऊिाण द्धमलती है / 
द्धनकलती है, उस े'कैलोरी मान' कहते हैं। 

(i) मानजसक कायण / श्रम कर करन े वाले व्यद्धक्त (िैस े - 
वैज्ञाद्धनक, डॉक्टर, इंजिद्धनयर )को - 3000 से 4200 
कैलोरी 

(ii) मशीन चलान ेवालों (टनणर, मोटर ड्राइवर, वस्त्र उद्योग के 
मिदूर ) को - 3500 कैलोरी 

(iii) आंजशक मशीनीकृत शारीररक कायण में लग ेव्यद्धक्त (िैस े- 
यंत्र बनाने वाले, कृक्रष मिदूर, दफटर ) को - 4000 कैलोरी 

(iv) कदिन शारीररक पररश्रम करन ेवाले (िैस े -कुली, गोिी 
मिदूरी आदि )को 4500 से 5000 कैलोरी 

(v) गभणवती मदहला को - 2800 कैलोरी ऊिाण आवश्यक होती 
है | 
दूध को एक संतुजलत या पूणण आहार मान िाता है लेक्रकन 
इसमें क्रवटाद्धमन - सी तथा आयरन नहीं पाये िाते, िबक्रक 
अन्य सभी अवयव एवं तत्व पाये िाते हैं। 
केवल दूध का लगातार सेवन करते रहन ेसे ' एनीद्धमया' 
(रक्त हीनता - लोहा की कमी के कारण) रोग हो िाता 
है| 

 भोजि के स्त्रोत :- 
भोिन सामग्री हमें मखु्य रूप से िंतुओ ंऔर पािपों स े
प्राप्त होती है। 
पादपों से नमलिे वाला भोजि :- पािपों स ेचावल, गेहाँ, 
सच्छब्जयााँ, फल, आदि द्धमलते हैं। हमें ये सामग्री पािप के 
क्रवभभन्न अगंों स ेद्धमलती हैं। 

a. जड़ :- हम कई पौधों की िड़ों को खाते हैं, िैसे- मूली, 
गािर, चुकंिर, आदि। 

b. तिा :- हम कई पौधों के तने को खाते हैं, िैसे- आलू, 
अिरक, शकरकंि, प्याि, आदि। 

c. पत्ती :- कई पौध ेकी पजियों से साग बनाई िाती है, िैसे- 
पालक, सरसों, चौलाई, आदि। 

d. फल :-कई फलों की सब्जी बनती है तो कई फलों को 
कच्चा भी खाया िाता है। उिाहरण: आम, अमरूि, सेब, 
नारंगी, आदि को कच्चा खाया िाता है। कद्द,ू लौकी, भभ िंिी, 
बैगन, टमाटर, आदि से सब्जी बनाई िाती है। 

e. बीज :- चावल और रोटी हमारे भोिन का मुख्य अंश होती 
है। चावल धान के बीिों स ेद्धमलता है और रोटी के जलये 
हम गेहाँ के बीिों का इस्तेमाल करते हैं। िाल बनाने के जलए 

भी बीिों का इस्तमेाल होता है। कई बीिों से तेल द्धनकाला 
िाता है। 

f. चीिी :- गन्ने और चुकंिर से चीनी बनती है। 
g. चाय औि कॉफी :- चाय की पजियों स ेचाय बनती है। 

कॉफी की फजलयों से कॉफी बनती है। 
h. मसाले :- पौधों से हमें कई प्रकार के मसाले द्धमलते हैं, 

िैसे- काली द्धमचण, द्धमचण, अिरक, इलायची, लौंग, हल्दी, 
धद्धनया, आदि। 

 

जंतुओ ं से नमलिे वाले भोजि :- िंतुओ ं स े हमें दूध, 
मछली, मांस, शहि, आदि द्धमलते हैं। भैंसों और गायों को 
दूध के जलए पाला िाता है। मगुी और बतख को अंडों और 
मांस के जलए पाला िाता है। बकरे को मांस के जलए पाला 
िाता है। अंडे और मांस से भरपूर प्रोटीन द्धमलता है। 
िहद: मधुमक्खक्खयााँ फूलों से मकरंि लेकर शहि बनाती हैं। 
शहि में शकण रा, खद्धनि और एंिाइम होते हैं। 
 

पोषण की ववनधयाँ 
स्वपोषी :- िो िीव अपना भोिन खुि बनाते हैं, उन्हें 
स्वपोषी कहते हैं। हरे पािप प्रकाश सशं्लेषण की क्रिया द्वारा 
भोिन बनाते हैं। पौधे स्वपोषी होते हैं। 
पिपोषी :- िो िीव क्रकसी अन्य िीव से भोिन लेते हैं, 
उन्हें परपोषी कहते हैं। िंतु परपोषी होते हैं। परपोषी तीन 
प्रकार के होते हैं शाकाहारी, मांसाहारी और सवाणहारी। 

a. िाकाहािी :- िो िंतु केवल पौधों को खाते हैं उन्हें 
शाकाहारी कहते हैं। उिाहरण- दहरण, गाय, खरगोश, आदि। 

b. मांसाहािी :- िो िंतु क्रकसी अन्य िंतु का मांस खाता है 
उस ेमांसाहारी कहते हैं। उिाहरण- शेर, बाघ, कुिा, बबल्ली, 
आदि। 

c. सवाजहािी :- िो िंत ुपािप और िंतु िोनों को खाता है 
उसे सवाणहारी कहते हैं। उिाहरण- मनुष्य, बंिर, द्धगलहरी, 
कौवा, भालू, गौरैया, आदि। 
अपमाजजक :- कुछ िंतु मरे हुए िानवरों को खाते हैं। इस 
तरह से वे हमारे आस पास का कचरा साफ करते हैं। ऐसे 
िंतुओ ंको अपमािणक या मुिाणखोर कहते हैं। 
 

 आहाि एवं पोषण(Food and Nutrition) 
िीवो में सभी आवश्यक पोषक पिाथो का अन्तगणहण िो 
क्रक उनकी वृद्धि क्रवकास, रखरखाव सभी िैव प्रिमों को 
सुचारु रूप से चलान ेके जलये आवश्यक है, पोषण कहलाते 
हैं ।  
 

पोषक पदाथज 
ऐस ेपिाथण िो िीवों में क्रवभभन्न प्रकार के िैक्रवक प्रक्रियाओ ं
के संचालन एवं सम्पािन के जलए आवश्यक होते हैं पोषण 
पिाथण कहलात ेहैं। 
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पोषक पदाथज 

काबजनिक अकाबजनिक 

Carbohydrate 
Protein 
Fats 

Vitamins 

Minerals 
Water 

 
भोजि के अवयव (Components of food) 
भोिन के प्रमखु अवयव द्धनम्नजलखखत हैं- 
1. काबोहाइडे्रट (Carbohydrates) 
2. प्रोटीन (Proteins) 
3. वसा (Fats) 
4. खद्धनि लवण (Mineral Salts) 
5. क्रवटाद्धमन्स (Vitamins) 
6. िल (Water)l 
 

1. काबोहाइडे्रट 
यह C, H, O के यौद्धगक  है,  ये शरीर को ऊिाण प्रिान 
करते हैं । 1gm carbohydrate से 4 cal होता है । हमारे 
शरीर की लगभग "50-65%" ऊिाण आवश्यकता की पूतति 
Carbohydrate से होती है।  
इस ेcarbohydrate कई रूपों में पाई िाती है ।  
Glucose - चीनी, शहि  
Fructose. फलो में  
Sucrose - गन्ना चुकन्दर  
Starch- आलू,  केला, चावल 
 

Carbohydrate- 
Monoscoride Disaccharide Polysaccharide 

1 या 1 स ेअद्धधक 
C अणुओ ं बना 
होता है । 
Glucose, 
Fructose  

िो Mono से बना 
होता है। 
Sucrose  

यह कई mono से 
बना होता है। 
Starch  

  

1.  Carbohydrate में CHo में अनुपात िल के समान 2:1 
होता है प्रततदिन आवश्यकता 450/500 gm  

2. स्त्रोत- सभी अनाि, आलु, सकरकन्द, गन्ना, गुड, शहि, 
चुकन्दर, केला आदि ।  

 

कायज- 
 शरीर में ऊिाण का प्रथम स्त्रोत है। िो प्रमखु होता है। यह 

वसा में बिल कर संजचत भोिन का कायण करता है। संजचत 

भोज्य पिाथण के रुप में – 
 वनस्पततयााँ (Starch) 
 िंतुओ ं(Glycogen) 
 Glucose के अण ुतत्काल ऊिाण प्रिान करते हैं | 
 यह DNA and R.N. A का घटक िेता है।  

कमी - 
 शरीर का विन कम हो िाता है।  
 मांसपजेशयों में ििण तथा थकान मेहसूस होन ेलगती।  
 कायण करन ेकी क्षमता घट िाती है।  
 शरीर में "लीनता ("Dilapication ) आ िाती है । 
 Dilapidation - Repair की क्षमता कम होती है।  
 शरीर में ऊिाण उत्पन्न करने हेतु " protein " प्रयुक्त होन े

लगती है। 
अनधकता- 

 विन में वृद्धि । 
 

2. प्रोटीि (Protein) 
Protein अत्यन्त िक्रटल N2 युक्त िक्रटल पिाथण है। 
Protein का द्धनमाणण लगभग 20 amino acid से द्धमलकर 
होता है । 
Protein, C.H.O. व N, P, S से द्धनद्धमित होता है।  
िीवधाररयों के शरीर का अद्धधकांश भाग Protein का बना 
होता  है । 1gm protein 4.1cal ऊिाण प्राप्त होती है। 
प्रततक्रवम्ब आवश्यकता के रूप में - 70- 100 gm/Day. 
होती है।  
प्रोटीि के रुप:- 
रक्त में पायी िान ेवाली Protien- HB 
रक्त को िमाने वाली Protein- Prothrombin  
बाल तथा नाखून में पायी िान ेवाली प्रोटीन-क्रकरेक्रटन 
दूध में- 

 सफेिी वाली प्रोटीन - Casin Propein  
 पीलेपन  की Protien – Karotein Protein 

गेंहाँ से रोटी बनाने का गुण वाली Protein – Glutein 
Protein हदड्डयों में लचीलापन प्रोटीन के कारण ही आता 
हैं। शरीर में बनन ेवाले एंटीबॉडीि तथा एंटीिन प्रोटीन 
का ही होता है। 
DNA and RNA िैसे आनुवंजशक  पिाथण Protein के ही 
बने होते हैं । 
 

प्रोटीि के स्रोत- 
इसका मुख्य स्रोत- सोयाबीन व अणे्ड की ििी  
अन्य स्रोत - सभी प्रकार की िालें।  
पनीर, मांस, मछली आदि । 
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यूरिया या काबेमाइड (NH2CONH2) :- 
 यूररया प्रथम काबणद्धनक यौद्धगक है जिसका प्रयोगशाला में 

संश्लेषण क्रकया गया था| 
 प्रयोगशाला में सवणप्रथम यूररया का सशं्लेषण 1928 में 

वोह्लर ने पोटैजशयम सायनेट(KCNO) तथा अमोद्धनयम 
सिेट से प्राप्त क्रकया था| 

 यूररया एक अततदुबणल क्षार की तरह व्यवहार करता है| 
 मानव मूत्र में यूररया पाया िाता है| यूररया का अमोद्धनया 

में पररवतणन होने के कारण ही मानव मूत्र में एक क्रवशेष 
प्रकार की तीखी दुगांध आती है| 

 यूररया का मुख्य उपयोग नाइट्रोिनी उवणरक के रूप में 
क्रकया िाता है| यह िल में अन्य उवणरक की तुलना में 
अत्यद्धधक घुलनशील है| यूररया में लगभग 46.6 प्रततशत 
नाइट्रोिन पाई िाती है| 
 

बेंज़ीि (C6H6) :- 
 बेंिीन एरोमकै्रटक हाइड्रोकाबणस की श्रेणी का प्रथम सिस्य 

है| 
 बेंिीन की खोि सवणप्रथम फैराडे ने सन् 1825 में की| 

होफमैन ने सवणप्रथम 1845 में बताया की बेंिीन कोलतार 
का मुख्य अवयव होता है| 

 बेिीन का उपयोग प्लाल्कस्टक, रंिक, औषद्धधयााँ, बेंिीन 
हेक्साक्लोराइड, डी.डी.टी. आदि के द्धनमाणण में क्रकया िाता 
है | 

 बेंिॉल एक कच्ची बेंिीन है जिसका उपयोग मोटर, ईंधन  
के रूप में क्रकया िाता है| 
 

डी.डी.टी. (डाइिोिो डाइक्रफिाइल ट्राइिोिोइथिे):- 
 यह अद्धनम्नीकारक एवं िल में अघुलनशील होता है| 
 डी.डी.टी. का प्रयोग कीटनाशक की तरह करते हैं|  

पिफ्लोिोकाबजि (PFC) :- 
 मानव द्धनद्धमित यौद्धगक है जिसमें  क्लोरीन और काबणन 

शाद्धमल है| 
 यह रंगहीन, गंधहीन, गैर-ज्वलनशील गसै है| 
 इसका उपयोग अिणचालक द्धनमाणण, रेक्रफ्रिरेटर, कॉिके्रटक 

उद्योगों में होता है| 
 इसके अत्यद्धधक उत्सिणन का मानव के मस्थस्तष्क और हृिय 

पर प्रभाव पड़ता है| 
ववस्फोटक (Explosive):- ऐस ेपिाथण जिनका िहन तीव्र 
गतत से होता है और िहन के समय अत्यद्धधक ऊिा एवं 
तीव्र ध्वद्धन पैिा होती है, क्रवस्फोटक कहलाते हैं |  
प्रमुख क्रवस्फोटक द्धनम्न है- 
डायनामाइट,ट्राइनाइट्रोटालुइन(TNT), ररसचण दडपाटणमेंट 
एक्सप्लोजसव(RDX), ट्राइनाइट्रो ग्लग्लसरीन(TNG), 
ट्राइनाइट्रो दफनॉल(TNP) | 
डायिामाइट:- 

 इसका आक्रवष्कार सन् 1867 ई. में अशफे्रड नोबेल ने क्रकया| 

 यह नाइट्रोग्लग्लसरीन को क्रकसी अक्रिय पिाथण िैस ेलकड़ी 
के बुरािे में अवशोक्रषत करके बनाया िाता है| 

 आद्यदु्धनक डायनामाइट में नाइट्रो ग्लग्लसरीन की िगह 
सोदडयम नाइटे्रट का प्रयोग क्रकया िाता है| 
ट्राइ िाइट्रो टाक्टिि(TNT):- 

 यह टास्थिन (C6H5CH3) के साथ H2SO4 एवं सान्द्र HNO3 

की क्रिया से बनाया िाता है| इसकी क्रवस्फोटक गतत 6900 
मी./स.े है| 
ट्राइ िाइट्रो क्रफिॉल (TNP):- 

 इस ेक्रपकररक अम्ल भी कहते हैं| 
 यह दफनॉल एवं सान्द्र HNO3 अम्ल की क्रिया से बनाया 

िाता है| 
ट्राइ िाइट्रो ब्जिसिीि (TNG):- 

 नोबल का तेल भी कहा िाता है| 
 यह डायनामाइट बनाने में काम आता है| 
 यह सान्द्र सशफू्यररक अम्ल व नाइक्रट्रक अम्ल की 

ग्लग्लसरीन के साथ अभभक्रिया करके बनाया िाता है| 
आि. डी. एक्स. (RDX):- 

 इसका रासायद्धनक नाम साइक्लो ट्राइ द्धमथाइलीन ट्राइ 
नाइट्रोमाइन है| 

 इस ेप्लाल्कस्टक क्रवस्फोटक भी कहा िाता है| इस क्रवस्फोटक 
को U.S.A. में साइक्लोनाइट, िमणनी में हेक्सोिन तथा 
इटली में टी-4 के नाम से िाना िाता है| 

 RDX में तापमान एवं आग की गतत बढ़ाने के जलये 
एलु्यद्धमद्धनयम का चणूण को द्धमलाया िाता है| 

 RDX क्रवस्फोटक की ऊिा 1510 क्रकलो कैलोरी प्रतत क्रकग्रा. 
होती है| 
 

 अम्ल, क्षाि औि लवण 
1. अम्ल:- 
 अम्ल एक यौद्धगक है, जिसमें हाइड्रोिन आयन पाए िाते 

हैं, क्रवलयन में H+(aq), उसकी अम्लीय क्रवशेषता के जलए 
उिरिायी होते हैं। 

 ब्रोंसे्टड –लॉरी जसिांत के अनसुार, अम्ल एक ऐसा प्रकार 
है िो अन्य प्रकारों को प्रोटोन िे सकता है। 

 हाइड्रोिन आयन अकेले नहीं पाए िाते हैं, बल्कि वे पानी 
के अणुओ ंके साथ संयोिन के बाि मौिूि होते हैं। अतः, 
पानी में घोलने पर केवल धनात्मक आयनों के रूप में 
हाइड्रोद्धनयम आयन (H30+) प्राप्त होते हैं। 

 हाइड्रोिन आयनों की मौिूिगी एजसड को प्रबल और अच्छा 
क्रवद्युत  अपघट्य बनाती है। 
प्रबल अम्ल:- 
प्रबल अम्ल के उिाहरण हैं: हाइड्रोक्लोररक    अम्ल, 
सशफू्यररक अम्ल, नाइक्रट्रक अम्ल   इत्यादि। 
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कमजोि अम्ल:- 
उदाहिण हैं:- एजसक्रटक अम्ल, फोद्धमिक अम्ल, काबोद्धनक 
अम्ल इत्यादि।  
अम्ल सामान्यतः स्वाि में खटे्ट और संक्षारक होते हैं। 

 सूचक : परीक्षण कीजिए कोई पिाथण अम्लीय है या क्षारीय। 
 उिाहरण: हल्दी, जलटमस, गुड़हल, इत्यादि प्राकृततक रूप स े

पाए िाने वाले सूचकों में से कुछ हैं। 
 जलटमस को थैलेफाइटा समूह से संबंद्धधत एक पौध े

लाइकेन से द्धनकाला िाता है। आसुत िल में इसका रंग 
बैंगनी होता है। िब इस ेअम्लीय क्रवलयन में रखा िाता है 
तो इसका रंग लाल हो िाता है और िब इसे क्षारीय 
क्रवलयन में रखा िाता है, तो इसका रंग नीला हो िाता 
है। 

 वे क्रवलयन, जिनमें जलटमस का रंग या तो लाल या नीले 
में पररवततित नहीं होता है, उिासीन क्रवलयन कहलाते हैं। ये 
पिाथण न तो अम्लीय होते हैं न ही क्षारीय।  

 गंध सूचक, कुछ पिाथण ऐसे होते हैं, जिनकी गधं अम्लीय 
या क्षारीय मीदडयम में पररवततित हो िाती है। 
अम्ल के प्रयोग :- 

 हमारे आमाशय में उपस्थस्थत हाइड्रोक्लोररक अम्ल भोिन 
के पाचन में मिि करता है। 

 क्रवटाद्धमन C या एकॉबबिक अम्ल शरीर के जलए आवश्यक 
पोषक तत्व प्रिान करता है।  

 काबोद्धनक अम्ल का उपयोग काद्धनटेड पेय पिाथण और 
उवणरक बनाने में क्रकया िाता है।  

 एक परररक्षक जसरका, एजसक्रटक एजसड का तनरुूप है। 
 सशफू्यररक अम्ल का उपयोग उवणरकों, पेंट, जसिंथेक्रटक 

फाइबर इत्यादि के द्धनमाणण में क्रकया िाता है। 
 नाइक्रट्रक अम्ल का उपयोग एक्का रेजिया को तैयार करन े

में क्रकया िाता है, जिसका उपयोग सोने और चांिी िैसी 
कीमती धातुओ ंके शुिीकरण में क्रकया िाता है। 

  बोररक अम्ल का उपयोग आंखों को धोन ेके जलए क्रकया 
िाता है| 

 क्रकसी अम्ल की क्षारकता को अम्ल के एक अणु में मौिूि 
आयनीकृत होन ेवाले हाइड्रोिन (H+) आयनों की संख्या 
के रूप में पररभाक्रषत क्रकया िाता है| 
अम्ल युक्त काबोक्लक्जजलक अम्ल के जलए. हम हाइड्रोिन 
परमाणुओ ं की संख्या की गणना नहीं करते हैं, बल्कि 
काबोक्लक्जल समूह (अथाणत)्COOH की सखं्या िेखते हैं। 
 

िोज़मिाज की शजिंदगी में उपयोग होिे वाले अम्ल :- 
अम्ल िो अलग-अलग स्रोतों से प्राप्त होते हैं। वे काबणद्धनक 
या खद्धनि अम्ल हो सकते हैं। सभी अम्लों में कुछ समान 
क्रवशेषतायें होती हैं। 

िोटः:- पानी में अम्ल या क्षार को घोलने की प्रक्रिया अतत 
ऊिक्षेपी प्रक्रियाओ ंमें से एक है। अम्ल को पानी में हमेशा 
धीरे-धीरे उस ेलगातार दहलात ेहुए डालना चादहए। 
 

 

2.   क्षाि औि एलकली :- 
 क्षार एक ऐसा पिाथण है, जिसे पानी में घोलने पर OH-

आयन प्राप्त होते हैं। क्षार सामान्यतः धातु हाइड्रोक्साइड 
(MOH) होते हैं।  

 ब्रोन्सटेड-लोवरी जसिांत के अनुसार, क्षार एक प्रोटोन 
स्वीकताण है। 

 क्षार कड़वे स्वाि के साथ साबनु पिाथण हैं। 
 क्रकसी क्षार की प्रबलता उस े पानी में घोलने पर प्राप्त 

हाइड्रॉक्सक्सल आयनों की सादं्रता पर द्धनभणर करती है। 
 िल में घुलनशील क्षार एलकली कहलाते हैं। सभी 

एलकली क्षार होते हैं लेक्रकन सभी क्षार एलकली नहीं होते 
हैं। 
 
 
 

अम्ल के स्त्रोत  अम्ल का िाम  
क्रवनेगर  एजसक्रटक अम्ल  

खटे्ट फल  साइक्रट्रक अम्ल  

अंगूर, इमली, करोंिे  टाटणररक अम्ल  
खट्टा दूध  लैल्फक्टस अम्ल  
सेब  मैजलक अम्ल  
िही  बू्यक्रट्रक अम्ल  
चाय, टमाटर  ऑक्जजलक अम्ल  
लाल चींक्रटयो का डंक और 
मधुमक्खक्खयां  फोद्धमिक अम्ल  

प्रोटीन  अमीनो अम्ल  
अमरूि, संतरे  एकोबबिक अम्ल  

   
नाइक्रट्रक अम्ल HNO3  1-मोनोबजेसक  

कबेद्धनक अम्ल H2CO3 2-डाईबेजसक  

सशफू्यररक अम्ल  H2SO4 2-डाईबेजसक 

फोस्फोरस अम्ल  H3PO3 2-डाईबेजसक 

फोस्फोररक अम्ल  H3PO4 3-डाईबेजसक 
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Our Selected Students 
Approx. 483+ students selected in different 

exams. Some of them are given below -        
Photo Name   Exam Roll no.   City 

 

Mohan Sharma 

S/O Kallu Ram 

Railway Group -

d 

11419512037002

2 

PratapNag

ar Jaipur 

 

Mahaveer singh Reet Level- 1 1233893 Sardarpura 

Jodhpur 

 

Sonu Kumar 

Prajapati   S/O 

Hammer shing 

prajapati 

 
SSC CHSL tier-
1 

 

2006018079 Teh.- 

Biramganj, 

Dis.- 

Raisen, MP 

N.A Mahender Singh EO RO  (81 

Marks) 

N.A. teh nohar , 

dist 

Hanumang

arh 

 

Lal singh EO RO  (88 

Marks) 

13373780 Hanumang

arh 

N.A Mangilal Siyag SSC MTS N.A. ramsar, 

bikaner 
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MONU S/O 

KAMTA PRASAD 

 SSC MTS 3009078841 kaushambi 

(UP) 

 

Mukesh ji RAS  Pre 1562775 newai tonk 

 

Govind Singh 

S/O Sajjan Singh 

RAS  1698443 UDAIPUR 

 

Govinda Jangir RAS 1231450 Hanumang

arh 

N.A Rohit sharma 

s/o shree Radhe 

Shyam sharma 

RAS N.A. Churu 

 

DEEPAK SINGH RAS  N.A. Sirsi Road , 

Panchyawa

la 

N.A LUCKY SALIWAL 

s/o GOPALLAL 

SALIWAL 

RAS N.A. AKLERA , 

JHALAWAR 

N.A Ramchandra 

Pediwal 

RAS N.A. diegana , 

Nagaur 
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Monika jangir RAS  N.A. jhunjhunu 

 

Mahaveer RAS  1616428 village-

gudaram 

singh, 

teshil-sojat 

N.A OM PARKSH RAS N.A. Teshil-

mundwa 

Dis- Nagaur 

N.A Sikha Yadav High court LDC N.A. Dis- Bundi 

 

Bhanu Pratap 

Patel s/o bansi 

lal patel 

Rac batalian 

 

729141135 Dis.- 

Bhilwara 

N.A mukesh kumar 

bairwa s/o ram 

avtar 

3rd grade reet 

level 1 

1266657 

 

JHUNJHUN

U 

N.A Rinku EO/RO (105 

Marks) 

N.A. District: 

Baran 

N.A. Rupnarayan 

Gurjar 

EO/RO (103 

Marks) 

N.A. sojat road 

pali 

 

Govind SSB  4612039613 jhalawad 
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Jagdish Jogi EO/RO (84 

Marks) 

N.A. tehsil 

bhinmal, 

jhalore. 

 

Vidhya dadhich RAS Pre. 1158256 kota 

 

Sanjay Haryana PCS 96379  

 

Jind 

(Haryana) 

 And many others……  

नोट्स खरीदन ेके लिए इन लि िंक पर क्लिक करें   

 

WhatsApp करें -     https://wa.link/98bnwi  

 Online Order करें -  https://shorturl.at/ixJQ1    

                         https://shorturl.at/belyI  

 Call   करें -  9887809083  
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